

विचार बिन्दु

निरंतर विकास जीवन का एक नियम है। और जो भी व्यक्ति खुद को सही दिखाने के लिए अपनी रूढ़िवादिता को बरकरार रखने की कोशिश करता है वो खुद को एक गलत स्थिति में पहुंचा देता है। —महात्मा गांधी

हरित महाकुम्भ के लिए 21 लाख लोगों को एक थाली-एक थैला

राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ की ओर से उत्तर प्रदेश के प्रयागराज में 13 जनवरी से शुरू हो रहे महाकुम्भ को गंदगी मुक्त और प्लास्टिक फ्री बनाने के लिए एक थाली-एक थैला अभियान शुरू किया है। संघ का मानना है इससे देश भर में स्वच्छता और पर्यावरण संरक्षण का संदेश प्रवाहित हुआ है। यह अभियान अभियान मां गंगा को किसी भी तरह के कचरे से बचाकर पवित्रता बनाए रखने का प्रयास है। 45 दिन के महाकुम्भ में 40 करोड़ श्रद्धालुओं के शामिल होने की संभावना है। ऐसे में वहां भोजन आदि से 40 हजार टन प्लास्टिक कचरा निकलने की भी संभावना है। संघ का कहना है कि तीर्थयात्रियों के पास तक एक थाली और थैला पहुंचाया जाएगा तो महाकुम्भ में कचरे को कम किया जा सकता है। एक थाली एक थैला अभियान चलाने के पीछे संघ की सोच है कि श्रद्धालुओं को डिस्पोजल बर्तनों में भोजन ना करना पड़े। महाकुम्भ में राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ की सहयोगी संस्था अखिल भारतीय पर्यावरण संरक्षण गतिविधि की तरफ से आस्था के इस मेले में एक थाली एक थैला अभियान की देशभर में सराहना की जा रही है। महाकुम्भ क्षेत्र में श्रद्धालुओं और संस्थाओं को स्टील की थाली व कपड़े से बने हुए थैले बांटे जा रहे हैं। संघ से जुड़े संगठन की तरफ से पूरे मेला क्षेत्र में अभियान चला कर 21 लाख से ज्यादा थालियां और कपड़े इतने ही थैले बांटे जाने हैं। इनमें से अधिकांश सामग्री महाकुम्भ में पहुँच गई है। संघ 13 जनवरी को महाकुम्भ का शुभारंभ होने से पूर्व विभिन्न समाजसेवी संस्थाओं, संतों-महंतों तक पर्याप्त थाली और थैले पहुंचाने के अपने प्रयास में जुटा है ताकि श्रद्धालुओं को डिस्पोजल बर्तनों में भोजन नहीं करना पड़े। इससे गंदगी नहीं फैलेगी। यह थालियां और थैले देश भर से इकट्ठा किए गए हैं। पर्यावरण संरक्षण गतिविधि ने थैले और थाली का यह अभियान इसलिए चलाया ताकि स्वच्छ और प्लास्टिक फ्री कुंभ की परिकल्पना साकार हो सके। गतिविधि से जुड़े हुए पदाधिकारियों के मुताबिक यूपी की योगी सरकार ने महाकुम्भ को प्लास्टिक फ्री के तौर पर आयोजित करने का फैसला किया है। इसी के तहत महाकुम्भ क्षेत्र में कपड़े के थैले बांटे जा रहे हैं। कपड़े के थैले होने पर लोग प्लास्टिक के इस्तेमाल से बचेंगे साथ ही थाली साथ होने पर लोग उसे ही धोकर इस्तेमाल करेंगे। इसका एक बाध यह होगा कि कचरा इधर-उधर लोम लेंकेगा। प्रयागराज महाकुम्भ में पर्यावरण संरक्षण गतिविधि कि यह मुहिम खासी चर्चा में है। लोग इस मुहिम की जमकर तारीफ कर रहे हैं और इसे सफल बनाने में अपना योगदान देने का संकल्प ले रहे हैं। एक मीडिया रिपोर्ट के मुताबिक देश के विभिन्न प्रांतों से एकत्र की गई थालियों को महाकुम्भ तक लाने का दायित्व देख रहे डॉ. अमित कश्यप हैं कि मेले या सार्वजनिक स्थल पर

कचरा पूरी दुनिया के लिए एक वैश्विक समस्या है। भारत की बात करें तो आज घर घर में प्लास्टिक ने अपना कब्जा जमा लिया है। कचरा में प्लास्टिक सबसे खतरनाक माना जाता है। प्लास्टिक कचरा से हर देश परेशान है। सरकार के लाख प्रयासों के बावजूद हमारा फ्री प्लास्टिक का सपना पूरा नहीं हो रहा है और इसका एक मात्र कारण इसका सस्ता, टिकाऊ और हल्का होना है। पॉलीथिन के उपयोग पर प्रतिबंध के बाद भी इसका असर दिखाई नहीं दे रहा है। हर जगह पॉलीथिन का उपयोग हो रहा है।

मुक्त महाकुम्भ की तैयारियों के साथ ही स्वच्छता के पुख्ता इंतजाम सुनिश्चित करने के लिए मेला क्षेत्र में लाखों की संख्या में टॉयलेट और डस्टबिन भी लगाए जा रहे हैं। इस महत्वाकांक्षी लक्ष्य को साधने और सफल बनाने की दिशा में विशेष कार्य योजना तैयार कर उद्देश्य-निर्देशों को सख्ती से लागू किया गया है। सभी कार्य मिशन मोड पर शुरू किए जा चुके हैं, ताकि महाकुम्भ 2025 का आयोजन न केवल धार्मिक एवं सांस्कृतिक दृष्टिकोण से ऐतिहासिक हो, बल्कि वैश्विक स्तर पर स्वच्छता की दृष्टि से भी एक प्रेरक बन सके।

महाकुम्भ में सिंगल यूज प्लास्टिक को बंद करने के साथ ही उसके विकल्प के रूप में दोने-पत्तल, कुल्हड़, जूट एवं कपड़े के थैले आदि जैसे प्राकृतिक उत्पाद बड़े स्तर पर तैयार किए जा रहे हैं। इस कार्य के लिए उत्तर प्रदेश के 28 जिलों सहित बिहार, मध्य प्रदेश, ओडिशा, झारखंड, छत्तीसगढ़ और उत्तराखंड की महिलाओं को जिम्मेदारी दी गई है। प्रयागराज मेला प्राधिकरण की ओर से महाकुम्भ के दौरान मेला क्षेत्र में ही इन प्राकृतिक उत्पादों के स्टॉल लगाकर पूरे क्षेत्र में सप्लाई की जाएगी। प्रयागराज नगर निगम ने मेला क्षेत्र के दुकानदारों को भी प्राकृतिक उत्पादों का ही प्रयोग करने का निर्देश जारी किया गया है। सिंगल यूज प्लास्टिक के उत्पादों के प्रयोग की रोकथाम के लिए 250-250 के बैच में करीब 1800 गंगा सेवादूतों को प्रशिक्षित किया जा रहा है। ये गंगा सेवादूत महाकुम्भ में स्वच्छता के साथ ही मेला क्षेत्र को प्लास्टिक मुक्त बनाने में बेहद अहम भूमिका निभाएंगे। विशेष तौर पर ये सेवादूत शौचालय, सड़कों की सफाई व्यवस्था, टेंट सिटी का निरीक्षण करेंगे और किसी तरह की गंदगी या गड़बड़ी पाए जाने पर इन्फॉर्मेशन, कम्प्यूनिकेशन टेक्नोलॉजी (आईसीटी) सिस्टम के माध्यम से शिकायत दर्ज करा सकते हैं। साथ ही शहर में सभी पॉलीथिन बैग के थोक विक्रेताओं को भी पूरे शहर में पॉलीथिन की सप्लाई रोकने के निर्देश जारी किए गए हैं। इसके अलावा प्रमुख स्नान अवधि के दौरान स्थानीय उद्योग अस्थायी रूप से बंद रहेंगे, ताकि गंगा घाटों की स्वच्छता एवं पवित्रता बनी रहे और लाखों भक्तों के लिए एक स्वच्छ, सुरक्षित वातावरण तैयार हो सके।

कचरा पूरी दुनिया के लिए एक वैश्विक समस्या है। भारत की बात करें तो आज घर-घर में प्लास्टिक ने अपना कब्जा जमा लिया है। कचरा में प्लास्टिक सबसे खतरनाक माना जाता है। प्लास्टिक कचरा से हर देश परेशान है। सरकार के लाख प्रयासों के बावजूद हमारा फ्री प्लास्टिक का सपना पूरा नहीं हो रहा है और इसका एक मात्र कारण इसका सस्ता, टिकाऊ और हल्का होना है। पॉलीथिन के उपयोग पर प्रतिबंध के बाद भी इसका असर दिखाई नहीं दे रहा है। हर जगह पॉलीथिन का उपयोग हो रहा है। किराना सामान खरीदना हो या फिर सब्जी, फल हों या अन्य सामग्री, हर जगह अमानक स्तर की पॉलीथिन उपयोग की जा रही है। पर्यावरण को सबसे अधिक नुकसान प्लास्टिक कचरा से पहुंचता है।

राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ का महाकुम्भ को प्लास्टिक फ्री करने का अभियान निश्चय ही देशवासियों के समक्ष एक प्रेरणादायी उदाहरण है। देश में लाखों की संख्या में सामाजिक संस्थाएं हैं जिन्हें संघ से प्रेरणा लेकर देश को प्लास्टिक मुक्त बनाने के लिए मिलजुलकर प्रयास करने चाहिए।

—अतिथि संपादक,
बाल मुकुन्द ओझा
वरिष्ठ लेखक एवं पत्रकार

लोगों का दिल जीत लेते हैं देवनानी

राजस्थान विधानसभा अध्यक्ष वासुदेव देवनानी 77 वर्ष की आयु में भी निरन्तर सक्रिय रहते हैं

लगातार कार्य में व्यस्त होने के बाद भी राजस्थान विधानसभा के अध्यक्ष वासुदेव देवनानी के चेहरे पर कभी थकान की शिकन तक नहीं आती है बल्कि वे प्रत्येक यात्रा के बाद ऊर्जावान दिखाई देते हैं। विधानसभा अध्यक्ष निर्वाचित होने के बाद कार्य दिवसों पर यदि वे जयपुर में हैं तो विधानसभा प्रातः 10:15 बजे पहुंचेंगे और सांय 6:15 बजे ही विधानसभा के कार्यालय से अपने निवास पर लौटते हैं। अजमेर विधानसभा क्षेत्र में उनके कार्यक्रमों, समारोह, मुलाकातों, बैठकों की श्रंखला वाकई देखने लायक होती है।

उनके द्वारा प्रत्येक शनिवार व रविवार को अपने विधानसभा क्षेत्र में किये जाने वाले अपार कार्यक्रम तो शायद कोई अन्य चुनाव आने के समय भी इतने कार्यक्रम नहीं करते होंगे। गरीब, दलित, असाध्य, जरूरतमंद जो भी उनके पास पहुंच जाता है, उनकी मदद वे अवश्य करते हैं। यही कारण है कि उनसे मिलकर आने वाला आमजन कभी निराश होकर नहीं लौटता है और वे बहुत जल्द ही लोगों के दिल में अपना स्थान बना लेते हैं। अपने सरकारी निवास पर हो या विधानसभा उनसे मिलने वालों का तांता लगा ही रहता है। लोगों की आत्मीयता से मदद करते उन्हें बहुत अच्छा लगता है। प्रातः 4 बजे से राति 11 बजे तक प्रतिदिन सक्रिय रहने वाले देवनानी बताते हैं कि एकादशी के दिन उनका जन्म होने के कारण उनकी जन्म तिथि 11 जनवरी की गई।

11 जनवरी, 1948 को राजस्थान की हृदयस्थली अजमेर में जन्मे, 1958

से राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ एवं 1972 से अखिल भारतीय विद्यार्थी परिषद से सक्रिय रूप से जुड़े वासुदेव देवनानी ने अपने राजनैतिक जीवन में निरन्तर पांच बार विधानसभा चुनाव जीतकर विधायक, मंत्री और विधानसभा अध्यक्ष रहकर प्रदेश की उल्लेखनीय सेवा कर रहे हैं। वर्तमान में विधानसभा अध्यक्ष के रूप में वे लोकतन्त्र के सुदृढीकरण के लिए अनेक नवाचार कर रहे हैं। ऐसे से शिक्षक रहे देवनानी स्वयं अनुशासन में रहते हैं और लोगों से भी वे अनुशासन की अपेक्षा रखते हैं। कई बार ये समारोह में निर्धारित समय पर आयोजकों से पहले पहुंच जाते हैं।

एम.बी.एम इंजीनियरिंग कॉलेज जोधपुर से इलेक्ट्रिकल विषय में बी.ई. की उपाधि प्राप्त करने वाले देवनानी ने विद्याभवन पॉलिटेक्निक कॉलेज, उदयपुर में प्राचार्य के रूप में सेवाएं प्रदान की हैं और 2023 में प्रथम बार 12वीं विधानसभा (2003 से 2008) में अजमेर पश्चिम से विधायक निर्वाचित हुए। उसके पश्चात 2008 से 2013, 2013 से 2018 और 2018 से 2023 और दिसम्बर, 2023 में पुनः अजमेर उत्तर से देवनानी विधायक निर्वाचित हुए हैं।

देवनानी ने मई 2004 से दिसम्बर, 2008 तक राज्य के प्राथमिक, माध्यमिक एवं उच्च शिक्षा, संस्कृत शिक्षा, तकनीकी शिक्षा, भाषा, भाषायी अल्पसंख्यक विकास एवं कृषि जैसे महत्वपूर्ण विभागों के राज्यमंत्री के रूप में उल्लेखनीय सेवाएं प्रदान की हैं। चौदहवीं विधानसभा के कार्यकाल के दौरान पुनः



वासुदेव देवनानी

दिसम्बर, 2014 से दिसम्बर, 2018 तक प्राथमिक शिक्षा एवं माध्यमिक शिक्षा विभाग के ज्वेलर प्रभार एवं ग्रामीण विकास एवं पंचायती राज के राज्यमंत्री के रूप में भी सेवाएं दी हैं।

तीन दशकों तक अध्यापन के क्षेत्र में सकरात्मक और सार्थक भूमिका में रहे वासुदेव देवनानी ने प्रकाशन और लेखन के क्षेत्र में भी अपनी अमिट छाप छोड़ी है। देवनानी ने अनन्य एवं अनेक पत्र-पत्रिकाओं के साथ-साथ विभिन्न समाचार पत्रों में सारगर्भित आलेख लिखे हैं। शिक्षाविद् के रूप में पहचान रखने वाले देवनानी शिक्षा क्षेत्र की विशेषताओं व खामियों से भली-भांति परिचित हैं। देवनानी ने शिक्षा क्षेत्र की खामियों का निदान करने के साथ-साथ शिक्षा व्यवस्था में काउन्सिलिंग द्वारा पदस्थापन शाला दर्पण अपडेशन और स्टाफिंग पैटर्न जैसे महत्वपूर्ण सुधार किए। सुदीर्घ संसदीय अनुभव रखने वाले

देवनानी विधानसभा के कार्यकाल के दौरान प्राक्कलन समिति के प्राक्कलन समिति ख, विशेषाधिकार समिति, अधीनस्थ विधान संबंधी समिति, स्थानीय निकायों और पंचायतीराज संस्थाओं संबंधी समितियों के सदस्य एवं सभापति भी रहे हैं। देवनानी ने इन समितियों के माध्यम से कार्यपालिका को विधायिका के प्रति उत्तरदायित्व बनाने की सिद्धान्त को परिपुष्ट किया है। 13वीं और 15वीं विधानसभा में प्रतिपक्ष के दायित्व का भी देवनानी ने बखूबी निर्वहन किया। क्षेत्रीय कार्य समिति, कर्पाट के सदस्य और रूस डेवलपमेंट एवं रिकंस्ट्रक्शन एक्टिविटीज के देवनानी अध्यक्ष भी रहे।

सोलहवीं विधानसभा के गठन के उपरांत देवनानी 21 दिसम्बर, 2023 को राजस्थान विधानसभा के अध्यक्ष पद पर सर्वसम्मति से निर्वाचित हुए हैं। अध्यक्ष पद पर निर्वाचन के बाद देवनानी ने विधानसभा कार्यप्रणाली के सुदृढीकरण के प्रयास प्रारम्भ कर विधानसभा को पेपरलैस बनाने, नेवा प्रोजेक्ट को लागू करने, पची व्यवस्था पुनः आरम्भ करने, कार्यवाही के दौरान भोजनावकाश देने का और सत्र से पूर्व सर्वदलीय बैठक जैसे नवाचार करते हुए अनेक सुधारनात्मक कदम उठाये हैं। विधानसभा में वादस्प अचैन, ई-बुलेटिन सहित कई नवीन सुविधायें भी देवनानी ने शुरू की हैं। विधानसभा में बने डिजिटल म्यूजियम का प्रसारित करने, इसकी विषयवस्तु को और अधिक प्रसंगिक बनाने के लिये परिवर्तन एवं परिवर्धन जैसे कदम उठाने के साथ-

साथ विधानसभा जनदर्शन कार्यक्रम की शुरुआत देवनानी ने की है। वर्तमान में अखिल भारतीय पीठासीन अधिकारियों की कार्यकारिणी समिति के सदस्य पद पर देवनानी को लोकसभा अध्यक्ष ओम बिजला ने मनोनित किया है।

जनवरी, 2024 में मुम्बई में आयोजित 64वें अखिल भारतीय पीठासीन अधिकारी सम्मेलन में देवनानी ने भाग लिया। राजस्थान विधानसभा के अध्यक्ष देवनानी 3 से 8 नवम्बर, 2024 तक न्यू साउथवेल्स ऑस्ट्रेलिया में 674 राष्ट्रमण्डल संसदीय सम्मेलन में राजस्थान का प्रतिनिधित्व करते हुए सम्मिलित हुए तथा पोस्ट स्टडी टचयूर के तहत इण्डोनेशिया, सिंगापुर और जापान की बाजारों की।

सनातन और राष्ट्र भावना से ओतप्रोत देवनानी लगभग 10 वर्ष की आयु में ही राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ के स्वयंसेवक बन गये तथा वर्ष 2000 में संघ के प्रान्त प्रचार प्रमुख बने। अखिल भारतीय विद्यार्थी परिषद के प्रदेश मंत्री, प्रदेश उपाध्यक्ष एवं प्रदेश अध्यक्ष भी रहे हैं। समाजसेवी देवनानी राजस्थान सिंधी साहित्य समिति के अध्यक्ष, आरतीय सिंधु सभा के केन्द्रीय कार्यकारिणी के सदस्य तथा सिंधी संगीत समिति के संरक्षक एवं सिंधी भाषा विकास समिति के मुख्य संरक्षक भी रह चुके हैं। देवनानी को वर्ष 2003 में सर्वोत्तम पॉलिटेक्निक अवार्ड, सिंधु गौरव अवार्ड तथा सिंधु रन अवार्ड से भी सम्मनित हुए हैं।

—डॉ. लोकेश चन्द्र शर्मा,
उप निदेशक, राजस्थान विधानसभा, जयपुर

बोर्ड परीक्षा से पहले राज्य के पांच हजार उच्च माध्यमिक स्कूलों को प्रिंसिपल मिलने की उम्मीद

माध्यमिक शिक्षा निदेशालय ने वाइस प्रिंसिपल से प्रिंसिपल पदों की डीपीसी की तैयारी शुरू की

बीकानेर, (निर्स)। 12वीं बोर्ड परीक्षा से पहले राज्य के पांच हजार उच्च माध्यमिक स्कूलों को प्रिंसिपल मिलने की उम्मीद है। माध्यमिक शिक्षा निदेशालय ने वाइस प्रिंसिपल से प्रिंसिपल पदों की डीपीसी की तैयारी शुरू कर दी है। शिक्षा निदेशालय ने प्रिंसिपल पदों पर वर्ष 2023-24 की डीपीसी के लिए 5551 वाइस प्रिंसिपल की पात्रता सूची जारी कर दी है। अब शिक्षा निदेशालय से जल्द ही डीपीसी के प्रस्ताव आरपीएससी को भिजवाए जाएंगे।

आरपीएससी से डीपीसी की लिथि निर्धारित होने के बाद पात्र वाइस प्रिंसिपल का प्राचार्य पदों पर प्रमोशन होगा। प्रमोशन के बाद चयनित प्रधानाचार्य को काउंसिलिंग के जरिए स्कूलों में पोस्टिंग दी जाएगी। संभावना जताई जा रही है कि यह प्रक्रिया जनवरी, फरवरी में पूरा हो सकती है। जानकारी के अनुसार वर्तमान में राज्य के उच्च माध्यमिक स्कूलों में प्रिंसिपल के करीब सात हजार पद रिक्त चल रहे हैं। वर्ष 2023-24 की डीपीसी में करीब

वर्तमान में राज्य के उच्च माध्यमिक स्कूलों में प्रिंसिपल के करीब सात हजार पद रिक्त चल रहे हैं। वर्ष 2023-24 की डीपीसी में करीब

पांच हजार पद भरने की संभावना जताई जा रही है। उधर डीपीसी में विलंब को लेकर राजस्थान शिक्षा सेवा परिषद उप प्राचार्य के पदाधिकारी संघर्षरत है।

समय पर डीपीसी नहीं होने से नाराज रेसा, बीपी संगठन के पदाधिकारियों ने 13 जनवरी को शिक्षा निदेशालय पर एक दिवसीय धरने की चेतावनी दी है। वर्ष 2023-24 की डीपीसी से स्कूलों में प्रिंसिपल के 70 प्रतिशत भरने की संभावना है। प्रमोशन के बाद भी स्कूलों में 30 प्रतिशत पद खाली रहेंगे। शिक्षा विभाग में प्रिंसिपल के करीब 17900 पद स्वीकृत हैं, जिसमें से सात हजार के लगभग रिक्त चल रहे हैं। डीईओ डीपीसी की भी तैयारी शिक्षा विभाग ने डीईओ डीपीसी

की भी तैयारी शुरू कर दी है। माध्यमिक शिक्षा निदेशालय की ओर से 1261 प्रिंसिपल की सूची जारी कर इनमें से एक जून 2002 को या इसके बाद दो से अधिक संतान होने वाली की सूचना ई मेल आईडी पर मांगी गई है। आदेश के अनुसार दो से अधिक संतान वाली की सूचना संकलित कर शासन को जिला शिक्षा अधिकारी तथा समकक्ष पदों पर 2023-24 व 2024-25 दो चयन वर्ष की डीपीसी के प्रस्ताव भिजवाए जाने हैं।

भीलवाड़ा में “हरित संगम मेला” शुरु

शहर में हजारों खिलाड़ियों ने “खेल की रेल” निकाली जो लोगों के आकर्षण का केंद्र रही

भीलवाड़ा, (निर्स)। अपना संस्थान एवं नगर निगम, भीलवाड़ा के संयुक्त तत्वावधान में 10 जनवरी से 14 जनवरी तक स्थानीय चित्रकूट धाम अवधपुरी में आयोजित हरित संगम-2025 स्वच्छता पर्यावरण मेले का उद्घाटन शुक्रवार को वन एवं पर्यावरण मंत्री संजय शर्मा ने भगवान श्रीराम की मूर्ति पर पुष्प अर्पित कर एवं तुलसी माता को जल अर्पण कर किया। इसके बाद उन्होंने खेल की रेल को झंडा दिखाकर रवाना किया। रेल का नेतृत्व अर्जुन अर्वाडी एवं पंचश्री देवेंद्र झांझड़िया ने किया। इस अवसर पर जिला कलेक्टर नमित मेहता, नगर निगम महापौर राकेश पाठक, पूर्व सांसद सुभाष बहेड़िया, भाजपा जिलाध्यक्ष प्रशांत मेवाड़ा, अपना संस्थान प्रांत सचिव विनोद मेलाना, मेला संयोजक राधेश्याम सोमानी, अपना संस्थान अध्यक्ष श्यामसिंह राठौड़ सहित अनेक जनप्रतिनिधि, अधिकारी, समाजसेवी, उद्योगपति, नागरिकण उपस्थित रहे।

अपना संस्थान के अंकुर बोरदिया ने बताया कि वन एवं पर्यावरण मंत्री संजय शर्मा ने हरित संगम मेले के उद्घाटन के बाद मेले में लगी विभिन्न स्टॉल्स का अवलोकन किया। उन्होंने मुंबई से विशेष रूप से आई प्लास्टिक कचरा रीसाइकिल मशीन को देख उससे हाथोंहाथ निर्मित होने वाले उत्पादों की सराहना की। इसके बाद वे



वन एवं पर्यावरण मंत्री संजय शर्मा ने भीलवाड़ा में हरित संगम मेले का उद्घाटन किया।

मेले में लगी स्टॉल्स का अवलोकन करते हुए वे दस हजार पुष्पों से अधिक से सजे फ्लावर शो में पहुंचे और फूलों और प्लांट का कलेक्शन देख आयोजकों को बधाई दी। वन मंत्री इसके बाद शहर में निकली खेल की रेल में स्वयं आपन जीप में सवार होकर शामिल हुए। हरित संगम मेले से पूर्व आयोजित खेलकूद प्रतियोगिताओं के विजेताओं, उप विजेताओं, टीम सदस्यों सहित 22 से अधिक खेलों से जुड़े भीलवाड़ा के हजारों खिलाड़ी खेल की रेल बनाकर अपने खेल का

प्रदर्शन करते हुए शहर के विभिन्न मार्गों से गुजरे। यह रेल पुनः चित्रकूट धाम अवधपुरी पहुंच कर पुनः हुई, जहां पारितोषिक वितरण समारोह आयोजित हुआ। इस अवसर पर मेला सहसंयोजक साधना मेलाना, रावण आचार्य आदि कार्यकर्ता उपस्थित रहे। खेल की रेल के प्रारंभ से लेकर अंत तक 4 घोष दल कदमताल करते हुए बैंड वादन से सभी का मन मोह रहे थे। इसके अलावा रेल के प्रारंभ में 11 बैलगाड़ियों सहित 3 अश्व, एक कच्ची घोड़ी भी आकर्षण का केंद्र रही।

उच्च माध्यमिक विद्यालय, सुभाषनगर एवं राजकीय महात्मा गांधी स्कूल, पुलिस लाइन के छात्र-छात्राओं ने शहर के मुख्य मार्गों से होकर एक विशाल पर्यावरण एवं स्वच्छता साइकिल रैली निकाली। इस अवसर पर साइकिल गतिविधि प्रभारी अरुण मुछाल, सुभाष नगर स्कूल प्रधानाचार्या उर्मिला जोशी, प्रदीप सांखला, सुरेश बन्ब, राजकुमार अजमेरा, राकेश सक्सेना आदि का सहयोग रहा।

हरित संगम मेले के आयोजित मॉडन प्रतियोगिता में प्रथम सुमित गुर्जर, द्वितीय यशस्वी बाहेठी रहे। गिन्यांक ज्योति सोनी, विद्या सोनी रहे। विजेताओं को खंडेलवाल महिला मंडल के सहयोग से पारितोषिक प्रदान किए। चैयर रस में प्रथम ज्योति खंडेलवाल, द्वितीय नमिता खंडेलवाल, प्रीति खंडेलवाल तृतीय रहे। सुई धागा प्रतियोगिता में युवकों में प्रथम अभिषेक खटीक, द्वितीय हर्षित साई, महिलाओं में प्रथम दीपाली नकवाल, द्वितीय खुशाली नकवाल रहे। इस अवसर पर खेल संगम प्रभारी मधु लोढ़ा एवं दिव्या बोरदिया, जिम्मी बागचार, नीलम कोठारी, पूनम जैन, रीना सिसोदिया, अरुणा पोखराना, आशा रामावत सहित अनेक सदस्य एवं उपस्थित रहे। हरित संगम मेले के प्रथम दिन के अंतिम सत्र में सांस्कृतिक कार्यक्रम गणेश वंदना के साथ प्रारंभ हुए।



राशिफल

शनिवार 11 जनवरी, 2025

पौष मास, शुक्ल पक्ष, द्वादशी तिथि, शनिवार, विक्रम संवत् 2081, रोहिणी नक्षत्र दिन 12:24 तक, शुक्ल योग दिन 11:48 तक, बालव कर्ण प्रातः 8:22 तक, चन्द्रमा आज रात्रि 11:55 से मिथुन राशि में संचार करेगा।

ग्रह स्थिति: सूर्य-धनु, चन्द्रमा-वृष, मंगल-कर्क, बुध-धनु, गुरु-वृष, शुक-कुम्भ, शनि-कुम्भ, राहु-मीन, केतु-कन्या राशि में। आज सर्वाथ सिद्धि योग और अमृत सिद्धि योग सूर्योदय से दिन 12:29 तक है। आज शनि प्रदोष व्रत, रोहिणी व्रत है। आज त्रयोदशी तिथि का क्षय हुआ है। श्रेष्ठ चौबिडिया: शुभ 8:40 से 9:58 तक, चर 12:35 से 1:53 तक, लाभ-अमृत 1:53 से 4:29 तक। राहुकाल: 9:00 से 10:30 तक। सूर्योदय 7:21, सूर्यास्त 5:48

मेघ
व्यावसायिक कार्यों पर ध्यान देना ठीक रहेगा। व्यावसायिक कार्यों में प्रगति होगी। आय में वृद्धि होगी। अटक हुआ घन प्राप्त होगा।

वृष
व्यावसायिक कार्यों में व्यस्तता बनी रहेगी। नवीन कार्य योजना का क्रियान्वयन होगा। आर्थिक/वित्तीय मामलों के लिए दिन अच्छा रहेगा। आय में वृद्धि होगी।

मिथुन
आर्थिक मामलों में परेशानी हो सकती है। घन हानि का भय है। व्यावसायिक खर्चों में वृद्धि होगी। पारिवारिक कार्यों के लिए भागदौड़ बनी रहेगी।

कर्क
आर्थिक/वित्तीय मामलों के लिए दिन अच्छा रहेगा। आय में वृद्धि होगी। व्यावसायिक कार्यों पर नियंत्रण बना रहेगा। परिवार में मनोरंजन के कार्यक्रम बन सकते हैं।

सिंह
व्यावसायिक कार्यों पर ध्यान देना ठीक रहेगा। नवीन कारोबारी योजना का क्रियान्वयन होगा। कारोबारी अनुबंध प्राप्त होंगे। आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी।

कन्या
व्यावसायिक कार्यों के लिए दिन ठीक रहेगा। व्यावसायिक कार्य शीघ्रता से बने लेंगे। आर्थिक स्थिति में सुधार होगा। आज शुभ कार्य के लिए यात्रा संभव है।

तुला
व्यावसायिक परेशानी अभी यथावत बनी रहेगी। व्यावसायिक कार्यों में विलम्ब हो सकता है। बन्ते कार्य बिगड़ सकते हैं। नवीन कार्यों को टालना ठीक रहेगा।

वृश्चिक
परिवार में धार्मिक-सामाजिक समारोह सम्पन्न हो सकते हैं। परिवार में आपसी सहयोग-समन्वय बना रहेगा। व्यावसायिक कार्यों से संबंधित आर्थिक समस्या का समाधान हो सकता है।

धनु
विवादित मामलों से राहत मिल सकती है। अस्त-व्यस्त दिनचर्या में सुधार होगा। स्वास्थ्य में सुधार होगा। व्यावसायिक/आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी।

मकर
परिवार में शुभ-मांगलिक कार्य सम्पन्न हो सकते हैं। आज महत्वपूर्ण कार्यों के संबंध में उचित सोच-विचार हो सकता है। आज समय रचनात्मक कार्यों में व्यतीत होगा।

कुंभ
घर-परिवार में सुख-शांति बनी रहेगी। सुख-सुविधाओं में वृद्धि होगी। परिवार में अतिथियों के आगमन से उत्सव जैसा माहौल रहेगा। व्यावसायिक/आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी।

मीन
परिवार में मन को प्रसन्न करने वाले संदेश प्राप्त होंगे। मित्रों/रिश्तेदारों के सहयोग से वर्तमान समस्या का समाधान हो सकता है। व्यावसायिक वार्ता सफल रहेगी।

10 इंस्पेक्टरों का रेंज से बाहर तबादला, 11 आये

बीकानेर, (कासं)। पुलिस महकमे की पॉलिसी में आने पर बीकानेर रेंज के 10 इंस्पेक्टरों का तबादला दूसरी रेंज में कर दिया गया है। दूसरी रेंज से 11 इंस्पेक्टर बीकानेर रेंज में आए हैं। कोटगोट, नाल, सदर, श्रीद्वारगढ़ सहित रेंज के दूसरे जिलों में अनेक पुलिस थानों के एसएचओ पॉलिसी की चपेट में आ गए हैं। अब इन थानों में नए एसएचओ लगे हैं।

पुलिस महकमे की पॉलिसी है कि एसआई और इंस्पेक्टर दोनों पदों पर एक व्यक्ति रेंज में 20 साल से ज्यादा नहीं रह सकता। इसी तरह एक जिले में कुल 10 साल और एक ही जिले में लगातार चार साल से ज्यादा पोस्टिंग नहीं रह सकती। पुलिस महकमे की रेंज में 20 साल वाली पॉलिसी में आने पर 10 इंस्पेक्टरों को दूसरी रेंज में भेजा गया है। पुलिस मुख्यालय में एडीजी कार्मिक सचिन मित्तल की ओर से गुरुवार को 179 इंस्पेक्टरों की तबादला लिस्ट जारी की गई है।

इसमें बीकानेर जिले के कोटगोट, नाल, सदर, श्रीद्वारगढ़ पुलिस थानों के एसएचओ सहित रेंज के 10 इंस्पेक्टरों

को दूसरी रेंज में भेज दिया गया है। दूसरी रेंज के 11 इंस्पेक्टर ट्रांसफर होकर बीकानेर रेंज में आए हैं। पुलिस मुख्यालय ने पिछले दिनों सभी रेंज आईजी से पॉलिसी में आने वाले इंस्पेक्टर की लिस्ट मांगी थी। बीकानेर रेंज से भेजी गई लिस्ट में राणीदान उज्जवल और आरआई राजेश सियाग का नाम भी शामिल था। लेकिन तबादला लिस्ट में दोनों के नाम नहीं थे।

बताया जा रहा है कि इनके खिलाफ 16 सीसीए की चार्जशीट पेंडिंग होने के कारण ट्रांसफर नहीं किया गया है। पुलिस महकमे में इंस्पेक्टर प्रदीप चारण का भी नाम चर्चा में है जिन्होंने पॉलिसी में आने से पहले ही अपनी पोस्टिंग नगर निगम में नॉनफोल्ड करवा ली थी। हालांकि, 20 साल से एक ही रेंज में जमे जिन इंस्पेक्टरों का दूसरी रेंज में ट्रांसफर हुआ है वो वर्तमान जिले या रेंज में ही नॉनफोल्ड पोस्टिंग करवाने की जोड़-तोड़ में जुट गए हैं।

पॉलिसी में आए इंस्पेक्टर के बाद अब एसआई के भी तबादले होंगे। रेंज स्तर पर तैयारी की जा रही है। बीकानेर जिले में चार पुलिस थानों के इंस्पेक्टरों का

दूसरी रेंज में तबादला हुआ है। इनके अलावा अन्य थानों के एसएचओ बदले जायेंगे।

मनोज कुमार मूंड, जयपुर आयुक्तालय। दिगपाल सिंह, जयपुर आयुक्तालय, रणजीत सिंह, जयपुर आयुक्तालय, सुभाष बिजारणियां, जयपुर रेंज, सुभाषचंद्र, जयपुर रेंज, हंसराज, जयपुर रेंज, विजय कुमार मीणा जोधपुर आयुक्तालय, गुरमेल सिंह एटीएस-एसओजी, विजेन्द्र कुमार सीला एसीबी, सुमन जयपाल, एसीबी, रामकुमार, आरपीए जयपुर, मनोज शर्मा कोटगोट पुलिस थाने से अजमेर रेंज, महेन्द्रदत्त शर्मा, नाल थाने से जोधपुर रेंज, कुलदीप चारण, सदर थाने से भरतपुर रेंज, इन्द्रकुमार, श्रीद्वारगढ़ थाने से जोधपुर रेंज, गोविंदलाल व्यास, साइबर थाने से जोधपुर रेंज, कृष्णकुमार श्रीगंगानगर से जयपुर आयुक्तालय, विक्रमसिंह चौहान हनुमानगढ़ से अजमेर रेंज, कविता पूनिया हनुमानगढ़ से उदयपुर रेंज, आनंद कुमार गिला बीकानेर आईजी ऑफिस से जीआरपी रेंज बृजभूषण अग्रवाल बीकानेर पुलिस लाइन से है।

साहित्यकार कासिम बीकानेरी सम्मानित

बीकानेर, (कासं)। प्रज्ञालय संस्थान द्वारा राजस्थानी, हिन्दी एवं उर्दू के साहित्यकार कासिम बीकानेरी का उनके साहित्यिक एवं सृजनत्मक योगदान का मान करते हुए संस्थान द्वारा आज उनका सम्मान स्थानीय नथूसर गेट बाहर स्थित लक्ष्मीनारायण रंगा सृजन सदन में राजस्थानी के वरिष्ठ साहित्यकार एवं राजस्थानी मान्यता आंदोलन के प्रवर्तक कमल रंगा की अध्यक्षता में हुआ।

सम्मान समारोह की अध्यक्षता करते हुए वरिष्ठ साहित्यकार एवं राजस्थानी मान्यता आंदोलन के प्रवर्तक कमल रंगा ने कहा कि प्रतिभाओं का सम्मान करना समाज का दायित्व है, प्रज्ञालय संस्थान को इसके लिए साधुवाद है। रंगा ने आगे कहा कि कासिम बीकानेरी बहु-प्रतिभावान रचनाकार हैं। आप साहित्य के साथ-साथ फिल्म जगत, समाज सेवा एवं साहित्यिक सांस्कृतिक आयोजनों से गहरा जुड़ाव रखते हैं। सम्मान समारोह के मुख्य अतिथि वरिष्ठ व्यंग्यकार डॉ. अजय जोशी ने कहा कि कासिम बीकानेरी समर्पित रचनाकार के साथ-साथ कुशल आयोजक हैं।

ध्यान लगाने का प्रशिक्षण

बीकानेर, (कासं)। युवा भारत एवं पतंजलि योग समिति के संयुक्त तत्वाधान में स्वामी विवेकानंद की जयंती के अवसर पर नथूसर बास स्थित हनुमान मंदिर भवन में राष्ट्रीय युवा दिवस समारोह का आयोजन किया जा रहा है।

युवा प्रभारी भवानीशंकर सांखला के अनुसार यह आयोजन विद्यार्थी युवक-युवतियों के लिए बेहद ही खास होने वाला है। इस समारोह के अंतर्गत विद्यार्थी युवाओं को ज्ञान की मुद्राओं के साथ में ध्यान लगाने का प्रशिक्षण दिया जायेगा और दैनिक जीवन में खास उपयोगी स्वास्थ्यप्रद योग प्राणायाम व ध्यान का अभ्यास सत्र भी रखा गया है।

इसके लिए खास तौर पर युवा विद्यार्थियों को आमंत्रित व प्रेरित किया गया है। सभी युवाओं को पतंजलि के अनुभवी योग प्रशिक्षकों के माध्यम से योग का प्रशिक्षण दिया जायेगा। कार्यक्रम संयोजक नंदकिशोर गहलोल के अनुसार बीकानेर शहर में पतंजलि योग समिति के योग क्षेत्र में जुड़कर अपनी निःशुल्क सेवाएं देंगे।

ऊंट उत्सव पर उन्नत तकनीकी प्रदर्शनी

बीकानेर, (कासं)। राष्ट्रीय उष्ण अनुसंधान केन्द्र (एनआरसीसी) द्वारा 11 जनवरी को उन्नत तकनीकी प्रदर्शनी कार्यक्रम का आयोजन किया जायेगा।

केन्द्र द्वारा यह प्रदर्शनी कार्यक्रम, पर्यटन विभाग राजस्थान एवं जिला प्रशासन के संयुक्त तत्वाधान में अंतर्राष्ट्रीय ऊंट उत्सव (10-12 जनवरी) के उपलक्ष पर एन.आर.सी.सी. के कैमल स्पोर्ट्स कॉम्प्लेक्स में 11 जनवरी को ही आयोज्य ऊंट दौड़, ऊंट नृत्य, ऊंट सजावट व उष्ण फर कटिंग आदि के दौरान किया जा रहा है।

निदेशक डॉ. समर कुमार घोड़ई ने कहा कि अधिकाधिक पशुपालकों एवं किसानों के समक्ष नूतन प्रौद्योगिकी संबंधी जानकारी भलीभांति प्रदर्शित करने तथा बदलते परिवेश में ऊंट प्रजाति को 'कैमल इको-टूरिज्म' के रूप में बढ़ावा दिए जाने के प्रयोजनार्थ केन्द्र द्वारा अंतर्राष्ट्रीय ऊंट उत्सव के महत्वपूर्ण

अवसर पर इस उन्नत तकनीकी प्रदर्शनी का आयोजन किया जा रहा है ताकि वे प्रेरित होकर अपनी आजीविका में सुधार ला सकें। डॉ. घोड़ई ने ऊंटों के परंपरागत कार्यों में सीमित होती उपयोगिता को ध्यान में रखते हुए कहा कि उष्ण पालन व्यवसाय में असीम संभावनाएं विद्यमान हैं।

मानव स्वास्थ्य में ऊंटनी का दूध विभिन्न बीमारियों यथा- मधुमेह, क्षय रोग, ऑटिज्म आदि में कारगर साबित हो रहा है। वहीं इसकी ऊन, त्वचा, हड्डी आदि से बने उत्पादों की वैश्विक मांग बढ़ रही है। उन्होंने कहा कि एनआरसीसी के वैज्ञानिकों द्वारा ऊंटनी के दूध से 25 से अधिक स्वादिष्ट दूध उत्पाद विकसित किए जा चुके हैं। यह केन्द्र पर्यटनीय स्थल के रूप में विश्व प्रसिद्ध है जिसे देखने प्रतिवर्ष हजारों देसी-विदेशी सैलानी, पशुपालक व किसान, स्कूली विद्यार्थी आदि शैक्षणिक भ्रमण के लिए आते हैं।

भूमि आवंटन प्रकरणों की समीक्षा

श्रीगंगानगर, (कासं)। राजस्व अधिकारियों की बैठक शुरूवार को जिला कलेक्टर डॉ. मंजू की अध्यक्षता में कलेक्टर सभागार में हुई।

जिला कलेक्टर ने बजट घोषणाओं से संबंधित भूमि आवंटन प्रकरणों की समीक्षा करते हुए कहा कि राज्य सरकार की बजट घोषणाओं का क्रियान्वयन जल्द से जल्द सुनिश्चित किया जाए नशा मुक्त श्रीगंगानगर अभियान के अंतर्गत हुई गतिविधियों की भी समीक्षा की।

बैठक में बजट घोषणाओं के क्रियान्वयन हेतु लिम्बित भूमि आवंटन के प्रकरणों के तहत अब तक हुई कार्रवाई की समीक्षा के साथ-साथ सीमा सड़क संगठन संबंधी भूमि अवाप्ति प्रकरणों, सीमा सुरक्षा बल संबंधी, सार्वजनिक निर्माण विभाग, सार्वजनिक प्रयोजनार्थ भूमि आवंटन के लिंबित प्रकरणों और राजकीय विभागों को भूमि आवंटन के प्रकरणों की भी समीक्षा की। जिला कलेक्टर ने ई-फाइलिंग की समीक्षा करते हुए सीएम प्रकरणों का प्राथमिकता से निस्तारण करने के निर्देश दिए।





एक सार्थक कल की शुरुआत

परिवार नियोजन के साथ

प्रसव पश्चात आई.यू.सी.डी. (PPIUCD)

लाखों महिलाओं ने अपनाई

आप भी अपनाएं, अनचाहे गर्भ की चिंता से मुक्ति पाएं

- > प्रसव के बाद 48 घंटों में प्रशिक्षित चिकित्सक/की से PPIUCD लगवाएं
- > पुनः गर्भधारण चाहने पर आसानी से निकलवाएं
- > बच्चों में अंतर रखने का सरल व सुरक्षित गर्भनिरोधक साधन

हर चौथे माह में अंतरा इन्जेक्शन लगवाएं अनचाहे गर्भ ठहरने की चिंता से मुक्ति पाएं

अंतरा

— एम.पी.ए. इंजेक्शन —

तीन महीने के अंतराल पर स्वास्थ्यकर्मी से एक इंजेक्शन लगवाएं जब गर्भधारण चाहें, अंतरा लगवाना बंद कर दें।

सभी राजकीय जिला अस्पतालों, सीएचसी, पीएचसी व स्वास्थ्य केन्द्रों पर परिवार नियोजन साधनों की सेवाएं निःशुल्क उपलब्ध हैं।

अधिक जानकारी के लिए एएनएम/आशा सहयोगिनी से सम्पर्क करें।



गर्भ निरोधक गोदियाँ छाया/माला-एन



कंडोम



आईयूसीडी 375, 380 ए



इंजेक्शन अंतरा एमपीए



इंजी पिल



पुरुष नसबंदी (हर माह तीसरा बुधवार बसवेंद्वार)



महिला नसबंदी

राष्ट्रीय स्वास्थ्य मिशन

चिकित्सा, स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण सेवाएं (आईसी) राजस्थान, जयपुर



श्री नरेन्द्र मोदी
माननीय प्रधानमंत्री



राजस्थान सरकार



एक वर्ष परिणाम उत्कर्ष



श्री भजनलाल शर्मा
माननीय मुख्यमंत्री, राजस्थान

मुख्यमंत्री रोजगार उत्सव

13 हजार से अधिक युवाओं को सरकारी नौकरी के नियुक्ति पत्र का वितरण

एवं

31 हजार करोड़ रुपए के 76 हजार से अधिक विकास कार्यों का लोकार्पण एवं शिलान्यास

राज्य स्तरीय समारोह

मुख्य अतिथि

श्री भजनलाल शर्मा

माननीय मुख्यमंत्री

विशिष्ट अतिथि

सुश्री दिया कुमारी

माननीया उप मुख्यमंत्री

श्री जोगाराम पटेल

माननीय संसदीय कार्यमंत्री

12 जनवरी, 2025

प्रातः 11:00 बजे

बिड़ला ऑडिटोरियम, जयपुर

निर्भाई जिम्मेदारी - हर घर खुशहाली

सूचना एवं जनसम्पर्क विभाग, राजस्थान

‘राजस्थान पुलिस की एस.आई.टी. ने बीते एक साल में पेपरलीक के 244 आरोपी दबोचे’

डी.जी.पी. उत्कल रंजन साहू ने पेपर लीक माफिया पर गत एक साल में की गई कार्रवाई पर एस.आई.टी. की सराहना की

जयपुर (कासं)। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा के नेतृत्व में राजस्थान पुलिस की स्पेशल इन्वेस्टिगेशन टीम (एस.आई.टी.) ने पिछले एक साल में “पेपरलीक माफिया” पर शिकंजा कसा है। इसी का नतीजा है कि राजस्थान पुलिस की एसआईटी ने पिछले एक साल में पेपर लीक के अनेकानेक अपराधियों और इसमें शामिल गैंग के सरगनाओं की गिरफ्तारी की है। पेपरलीक गिरोह के सरगना, सहयोगी और गलत तरीकों से लाभान्वित परीक्षार्थी आज सलाखों के पीछे हैं। इनमें डमी कैंडिडेट्स के सहारे चयनित हुए लोग भी शामिल हैं।

- राजस्थान में भर्ती परीक्षाओं के पेपरलीक करने वाले सरगना, सहयोगी और गलत तरीकों से लाभान्वित परीक्षार्थी समेत 176 लोग आज सलाखों के पीछे हैं। इनमें डमी कैंडिडेट्स के सहारे चयनित हुए लोग भी शामिल हैं।
- डी.जी.पी. उत्कल रंजन साहू का कहना है “एस.आई.टी. की कार्रवाई का नतीजा है कि पिछले 1 साल में आर.पी.एस.सी. की 145 तथा आर.एस.एस.बी. की 25 परीक्षाएं बिना पेपर लीक के संपन्न हो सकी।”

पेपर लीक में सम्मिलित मुख्य गैंग सरगनाओं, उनके सहयोगी तथा गलत तरीके से लाभान्वित हुए परीक्षार्थियों को भी गिरफ्तार किया है, जिनमें से अधिकांश आरोपी वर्तमान में भी सलाखों के पीछे हैं। एसआईटी द्वारा परीक्षाओं में गड़बड़ी और अनियमितताओं के बारे में अलग-अलग ख़तों से प्राप्त शिकायतों के आधार पर 2300 से अधिक परिवारों की जांच की जा रही है। अब तक 94 एफआईआर दर्ज की गई हैं, वहीं पेपर लीक मामलों में 244 आरोपियों की गिरफ्तारी हुई है, इनमें से 176 आरोपी मौजूदा समय में जेल में हैं।

अतिरिक्त महानिदेशक (एडीजी) पुलिस, एटीएस और एसओजी तथा एसआईटी के प्रमुख वीके सिंह ने बताया कि प्रदेश में कैलेंडर वर्ष 2024 के दौरान एसओजी के थाने पर पेपर लीक, डमी अभ्यर्थियों के सहारे चयन तथा प्राइवेट विश्वविद्यालयों द्वारा फर्जी डिग्री सर्टिफिकेट थोक में जारी करने और इनका बड़े स्तर पर इस्तेमाल करते हुए सरकारी नौकरियों प्राप्त करने से जुड़ी 91 एफआईआर रजिस्टर की गई। एसआईटी की जांच में विभिन्न भर्ती परीक्षाओं में डमी अभ्यर्थी बैठकर अनुचित साधनों के प्रयोग से चयनित होने वालों की संख्या बहुत अधिक होने

का खुलासा हुआ। यह भी एक पेपर लीक जैसी गंभीर समस्या थी, जो कि अब तक दबी हुई थी। एसआईटी ने इसे उजागर कर परीक्षा प्रणाली में सुधार करावा है। एडीजी वी.के.सिंह ने बताया कि एसआईटी ने आरपीएससी द्वारा आयोजित अधिशाषी अधिकारी एवं राजस्व अधिकारी (ईओ/आरओ) भर्ती परीक्षा-2023 की जांच कर 20 आरोपियों को गिरफ्तार करते हुए इनमें पेपर लीक एवं अनुचित साधनों के उपयोग का पर्दाफाश भी किया है, राजस्थान लोक सेवा आयोग द्वारा इस परीक्षा को निरस्त कर पुनः आयोजन की घोषणा की गई है। इसके साथ ही बेकरिया पेपरलीक प्रकरण में दिसम्बर 2022 में राजस्थान लोक सेवा आयोग द्वारा आयोजित द्वितीय श्रेणी शिक्षक भर्ती परीक्षा-2022 के सिलसिले में थाना बेकरिया जिला उदयपुर में गिरफ्तारशुदा 6 मुलजिमों की जमानत याचिका राजस्थान उच्च न्यायालय, जोधपुर पीठ द्वारा सुनवाई के बाद अगस्त 2024 में खारिज की गई। ये मुलजिम वर्ष 2023 से न्यायिक अभिरक्षकों में हैं।

फर्जी डिग्री देने-लेने वालों पर कसा शिकंजा

सिंह ने बताया कि एसआईटी की

दूध के 70 प्रतिशत सैंपल में मिली पानी की मिलावट

जयपुर। राजस्थान कोऑपरेटिव डेयरी फेडरेशन (आरसीडीएफ) की प्रशासक एवं प्रबंध निदेशक श्रुति भारद्वाज की पहल पर पूरे राजस्थान में चल रहे “दूध का दूध, पानी का पानी” अभियान की जयपुर में उत्साहजनक शुरुआत हुई। जयपुर डेयरी द्वारा शुक्रवार सुबह पांच प्रमुख स्थानों- करघनी शांतिगेंडर सेंटर मालवीय नगर, एनआरआई सर्किल प्रताप नगर, बीटी रोड मानसरोवर, प्रेम नगर पुलिस आगरा रोड, और जवाहर नगर डेयरी बूथ नंबर 8116 पर अभियान की शुरुआत की गई। अभियान को लेकर जनता में भारी उत्साह देखा गया, और बड़ी संख्या में नागरिकों ने अपने दूध की जांच करावाई। अभियान के दौरान लिए गए सैंपलों की जांच में यह पाया गया कि शहर के विभिन्न स्थानों पर 70 प्रतिशत दूध में पानी की मिलावट थी। इन सैंपलों में से अधिकांश में 35 से 40 प्रतिशत तक पानी की मिलावट पाई गई। यह आंकड़े चिंताजनक हैं और यह दर्शाते हैं कि दूध में पानी की मिलावट कर उपभोक्ताओं को ठगना जारी रहा है। गौरतलब है कि यह अभियान 30 जनवरी तक लगातार जारी रहेगा।

शांति एवं अहिंसा विभाग ने सुबोध महाविद्यालय में कराया सेमिनार

जयपुर। भारत सरकार द्वारा राष्ट्रीय युवा दिवस के अवसर पर विभिन्न आयोजनों के क्रम में शांति एवं अहिंसा विभाग, राजस्थान सरकार एवं एस.एस. जैन सुबोध पी. जी. महाविद्यालय के संयुक्त तत्वावधान में आज एक सेमिनार का आयोजन किया गया। कार्यक्रम का प्रारंभ मां सरस्वती के समक्ष दीप प्रज्वलन से हुआ। सेमिनार में बड़ी संख्या में महाविद्यालय के छात्रछात्राओं ने युवा दिवस के अवसर पर अपने विचारों को अभिव्यक्त किया। इस सेमिनार के मुख्य अतिथि सामाजिक न्याय एवं अधिकारिता मंत्री अविनाश गहलोत रहे। उन्होंने कहा कि युवा देश का भविष्य है।

कृष्ण कुणाल ने किया विद्या समीक्षा केन्द्र की कार्यप्रणाली का मूल्यांकन



स्कूल शिक्षा एवं भाषा विभाग के शासन सचिव कृष्ण कुणाल और राज्य परियोजना निदेशक एवं आयुक्त राजस्थान स्कूल शिक्षा परिषद अविचल चतुर्वेदी ने विद्या समीक्षा केंद्र परिसर का निरीक्षण किया।

जयपुर (कासं)। राजस्थान में शैक्षणिक गतिविधियों की विद्यालय स्तर से ब्लॉक, जिला एवं राज्य स्तर तक मॉनिटरिंग सपोर्ट एवं सूचना के आदान-प्रदान के लिए ई.राधाकृष्णन शिक्षा संकुल में स्थापित विद्या समीक्षा केंद्र की स्कूल शिक्षा एवं भाषा विभाग के शासन सचिव कृष्ण कुणाल ने शुक्रवार को समीक्षा की। उन्होंने वीएसके के संचालन, कार्य प्रणाली और प्रबंधन प्रणाली की समीक्षा की। उन्होंने वीएसके के डेटा डिलिवरी, मैनेजमेंट, वार्गीकृत जानकारी, एआई आधारित इनसाइट और चैट बॉक्स, टूल्स आदि पर विस्तृत जानकारी ली और आवश्यक दिशा निर्देश दिए। वीएसके सेटअप के लिए कृष्ण कुणाल ने टीम को बधाई देते हुए अब तक किए गए कार्यों की सराहना की। उन्होंने कुछ आवश्यक टूल जोड़ने और डेटा एनालिसिस को बेहतर करने की सलाह भी दी। उन्होंने आधुनिक शिक्षा प्रणाली के दौर में वीएसके की आवश्यकताओं पर जोर देते हुए कहा कि भारत सरकार के निर्देशों के अनुसार राजस्थान में भी

वीएसके के माध्यम से शिक्षक एवं शिक्षार्थी की ऑनलाइन मॉनिटरिंग जरूरी है। इससे शिक्षण पद्धति में सुधार के साथ पारदर्शिता भी लाई जा सकेगी। कृष्ण कुणाल ने वीएसके परिसर में नोडल अधिकारी नियुक्त करने के निर्देश भी दिए। इससे पहले शासन सचिव सहित राज्य परियोजना निदेशक एवं आयुक्त राजस्थान स्कूल शिक्षा परिषद अविचल चतुर्वेदी ने

विद्या समीक्षा केंद्र परिसर का निरीक्षण भी किया। इस मौके पर आयुक्त मिड डे मील विश्व मोहन शर्मा, निदेशक माध्यमिक शिक्षा आशीष मोदी, निदेशक प्रारंभिक शिक्षा श्री सीताराम जाट, निदेशक साक्षरता मेघराज सिंह रतन, सचिव पाठ्य पुस्तक मंडल मूलचंद वर्मा, अतिरिक्त राज्य परियोजना निदेशक डॉ.रौनक बैरागी सहित अन्य उपस्थित रहे।

एल.आई.सी. बीमा सखी योजना से जुड़ी 50 हजार से अधिक महिलाएं

जयपुर (कासं)। भारतीय जीवन बीमा निगम की “बीमा सखी” योजना से 50 हजार से अधिक महिलाएं जुड़ चुकी हैं। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने गत 9 दिसंबर को पानीपत में इस योजना का शुभारंभ किया था। बीमा सखी योजना महिला सशक्तिकरण के माध्यम से विकसित भारत की ओर एक कदम है, जो परिवारों को सामाजिक सुरक्षा प्रदान करेगी। भारतीय जीवन बीमा निगम के सीईओ और एम.डी. सिद्धार्थ महाति ने बताया कि एल.आई.सी. की इस योजना को लॉन्च हुए एक माह की अवधि में 52 हजार 511 पंजीकरण हुए हैं। इनमें से 27695 बीमा सखियों को पॉलिसी विक्रय के लिए नियुक्ति पत्र भी जारी किए जा चुके हैं। करीब 14583 बीमा सखियों ने पॉलिसी विक्रय भी शुरू कर दिया है। उन्होंने बताया कि एक वर्ष के भीतर देश की प्रत्येक पंचायत को कम से कम एक बीमा सखी से कवर करने का लक्ष्य रखा है। एलआईसी बीमा सखियों को उचित कौशल प्रदान करके तथा डिजिटल उपकरणों से सशक्त बनाकर मजबूत बना रही है। इस योजना में किए गए बीमा व्यवसाय पर अर्जित कमीशन के अलावा तीन वर्षों तक मासिक स्टायपेंड का लाभ भी मिलेगा।

गहलोत का बयान हास्यास्पद : राठौड़

जयपुर। पूर्व नेता प्रतिपक्ष एवं भाजपा नेता राजेन्द्र राठौड़ ने कहा कि रिफाइनीरी पर पूर्व मुख्यमंत्री अशोक गहलोत का दिया गया बयान न केवल हास्यास्पद है बल्कि “उल्टे बांस बरेली की” वाली कहवाव को सार्थक करता है। उन्होंने कहा कि पूर्ववर्ती भाजपा सरकार के समय वर्ष 2017 में रिफाइनीरी का शिलान्यास हुआ था जो कि अक्टूबर 2022 में पूर्ण होनी थी। कांग्रेस ने जानबूझकर रिफाइनीरी परियोजना को लटकया-भटकया और इसकी लागत 36 हजार करोड़ रुपये से बढ़कर 72 हजार करोड़ हो गई। अशोक गहलोत ने विधानसभा में 3 बार परियोजना शुरू करने की तारीख तय की, अब हमारी सरकार जल्द इसकी सीमागत देगी।

पोल गिरने से सी-स्कीम में बिजली गुल



सी-स्कीम इलाके में अशोक नगर स्थित सुभाष मार्ग पर शुक्रवार को बिजली का पोल गिरने से यातायात बाधित रहा। इस दौरान पूरे इलाके की बिजली कई घंटों तक गुल रही। बाद में जब स्थानीय लोगों ने बिजली को सूचना दी तो कर्मचारियों ने नया पोल लगाकर बिजली के तारों को पुनः व्यवस्थित किया।

आई.एफ.एस. से मारपीट मामले में राजावत को मिली सजा स्थगित

जयपुर (कासं)। राजस्थान हाईकोर्ट ने 31 मार्च, 2022 को कोटा के नयापुरा में भारतीय नव सेवा के अधिकारी से मारपीट के मामले में भाजपा नेता भवानी सिंह राजावत और एक अन्य महावीर सुमन को मिली तीन साल की सजा को स्थगित कर दिया है। जस्टिस भुवन गोपाल ने यह आदेश भवानी सिंह राजावत व महावीर की ओर से दायर अपील में पेश सजा स्थगन प्रार्थना पत्र को स्वीकार करते हुए दिए। कोटा की एससी, एसटी कोर्ट ने गत 19 दिसंबर को अपीलार्थियों को गत 19 दिसंबर को सजा सुनाई थी। अदालत ने कहा कि अपील के निस्तारण में लंबा समय लगने की संभावना है। ऐसे में अपीलार्थियों की सजा को अपील में निर्णय होने तक

स्थगित किया जाता है। अपील के साथ पेश प्रार्थना पत्र में अधिवक्ता दीपक चौहान ने अदालत को बताया कि प्रकरण में उन्हें झूठा फंसाया गया है। उनके दोषसिद्ध करने का कोई साक्ष्य भी पत्रावली पर मौजूद नहीं है। इसके बावजूद भी विशेष न्यायालय ने उन्हें सजा सुनाई है। सजा के आदेश के खिलाफ पेश अपील के निस्तारण में लंबा समय लगने की संभावना है। ऐसे में उनकी सजा को स्थगित किया जाए। वहीं सरकारी वकील ने सजा स्थगन प्रार्थना पत्र को खारिज करने की गुहार की। दोनों पक्षों की बहस सुनने के बाद अदालत ने अपीलार्थियों की सजा को स्थगित कर दिया है।

महाकुंभ में जा रहे श्रद्धालु होटल, गेस्ट हाऊस बुकिंग के फर्जी लिंक और वेबसाइट से रहें सावधान

जयपुर। आगामी दिनों में संगम नगरी प्रयागराज में होने जा रहे महाकुंभ में जा रहे श्रद्धालुओं को ठगने के लिए जालसाजों ने जाल बिछा दिया है। फर्जी लिंक एवं वेबसाइट के द्वारा होटल, धर्मशाला, गेस्ट हाऊस की बुकिंग के नाम पर धोखाधड़ी की जा सकती है। राजस्थान पुलिस की साइबर शाखा द्वारा इस संबंध में एडवाइजरी जारी की गई है कि ऐसी वेबसाइट एवं लिंक से सतर्क रहने की आवश्यकता है। प्रशासन द्वारा जारी किए गए कंटेक्ट नम्बरों एवं ऑफिशियल वेबसाइट से ही बुकिंग करावे। महानिदेशक पुलिस, साइबर क्राइम हेमंत प्रियदर्शी ने बताया कि आगामी दिनों में संगम नगरी प्रयागराज में महाकुंभ 2025 का शुभारंभ 13

राजस्थान पुलिस ने आमजन को साइबर सुरक्षा के लिए जागरूक करते हुए एडवाइजरी जारी की

जनवरी से होने जा रहा है। करीब 45 दिन तक चलने वाले इस महाकुंभ में करोड़ों श्रद्धालुओं के आने की सम्भावना है। डी.जी.पी. प्रियदर्शी ने बताया कि महाकुंभ में आने वाले श्रद्धालुओं के ठहरने के लिए होटल, धर्मशाला एवं कुंभ क्षेत्र में बने होटल, धर्मशाला, गेस्ट हाऊस व टेंट सीटी के कांटेज की ऑनलाईन बुकिंग शुरू हो गयी है, इसके चलते ऑनलाईन बुकिंग को लेकर

साइबर अपराधी भी सक्रिय हो गये है। साइबर ठगों द्वारा सस्ते दामों पर होटल, धर्मशाला, टेंट सीटी व कांटेज की बुकिंग कराने के नाम पर महाकुंभ जाने वाले श्रद्धालुओं को फर्जी लिंक व वेबसाइट के जरिये ठगी का शिकार बनाकर लोगों से एडवांस के नाम पर धनराशि प्राप्त कर साइबर धोखाधड़ी कर रहे हैं। प्रियदर्शी ने बताया कि आमजन की सुविधा के लिए उत्तर प्रदेश पुलिस प्रशासन द्वारा जारी लिंक में उल्लेखित होटल, धर्मशाला, कांटेज, एवं गेस्ट हाऊस से ही एडवांस बुकिंग करावें। प्रशासन द्वारा जारी सूची में इनके नाम, पता एवं कांटेक्ट नंबर दिये हैं जो ऑफिशियल वेबसाइट पर भी मौजूद है।

‘यातायात नियमों की पालना करके राष्ट्र व समाज हित में सुरक्षार्थी बने विद्यार्थी’



अतिरिक्त महानिदेशक ट्रैफिक अनिल पालीवाल ने शुक्रवार को मानसरोवर स्थित आईआईएस स्कूल में विद्यार्थियों से सड़क सुरक्षा के बारे में संवाद किया।

जयपुर। राष्ट्र और समाज के तौर पर सुरक्षा को महत्व देना हम सबकी नैतिक जिम्मेदारी है। विद्यार्थी यातायात नियमों की पूर्ण पालना करते हुए सड़क मार्गों पर सुरक्षित आवाजाही करें, ट्रैफिक में अनुशासित और सतर्क रहकर वे सुरक्षित तरीके से स्वयं भी अपने गंतव्य स्थल पहुंचें और आवागमन में अन्य चालकों और राहगीरों की सुरक्षा का भी पूरा ध्यान रखें, जिससे दूसरों को भी कोई अशुविधा न हो और अवांछित दुर्घटनाओं से बचा जा सके। यह बात पुलिस मुख्यालय में अतिरिक्त महानिदेशक (एडीजी) ट्रैफिक अनिल पालीवाल ने शुक्रवार को जयपुर में मानसरोवर स्थित आईआईएस स्कूल में राष्ट्रीय सड़क सुरक्षा माह (1 से 31 जनवरी) के सिलसिले में आयोजित अवेयरनेस कार्यक्रम में विद्यार्थियों और युवाओं को मोटिवेट करते हुए कही। एडीजी (ट्रैफिक) पालीवाल ने कहा कि विद्यार्थी, युवा और आमजन सुरक्षित कार्य करने की आदत डालें, खुद भी सुरक्षित रहे, दूसरों को भी सुरक्षित रखें और यातायात में सभी की

- यातायात पुलिसकर्मियों प्रेम सिंह ने बच्चों को सड़क सुरक्षा संकेतकों, आदेशात्मक रोड साइनेज, सूचनात्मक चेतावनी, गति सीमा, अवरोधकों पर वाहन ठहराव, सड़क मार्ग एवं हाइवे विनियमन, रिफ्लेक्टर उपयोग, पार्किंग नियम और ओवरटेक के बारे में जानकारी दी

सुरक्षा का ख्याल रखें। स्ट्रेंडेंस से गलत ड्राइविंग पर दूसरों को टोकने और यातायात नियमों के उल्लंघन पर सही जगह शिकायत करने के साथ ही सोसाइटी को हर तरह से सुरक्षित बनाने में योगदान की अपील करते हुए उन्होंने कहा कि आप जितने जागरूक सिटीजन बनेंगे, उतनी हमारी सेफ्टी बढ़ेगी। श्री पालीवाल ने इस दौरान इंटरैक्टिव सेशन में स्ट्रेंडेंस और बालवाहिनी चालकों के समूह के संवाद करते हुए उनकी जिज्ञासाओं का समाधान किया और सुरक्षित यातायात के सम्बंध में उनके सुझावों को सराहा। कार्यक्रम में एडीजी पालीवाल तथा यातायात पुलिस के अधिकारियों और पुलिसकर्मियों ने छात्र-छात्राओं को यातायात जागरूकता के सम्बंध में प्रचार सामग्री का वितरण किया।

प्राचार्य नीति जोधा ने एडीजी पालीवाल और अन्य अतिथियों का स्वागत किया। कार्यक्रम में एडिशनल डीसीपी यातायात रानू शर्मा, एडिशनल एसपी सुरेन्द्र सिंह, पुलिस निरीक्षक ब्रजेश कुमार सहित स्कूल के टीचर्स, स्ट्रेंडेंस, अभिभावक और गण्यमान्य नागरिक मौजूद रहे। इस दौरान यातायात पुलिसकर्मियों प्रेम सिंह ने बच्चों को सड़क सुरक्षा संकेतकों, आदेशात्मक रोड साइनेज, सूचनात्मक चेतावनी, गति सीमा, अवरोधकों पर वाहन ठहराव, सड़क मार्ग एवं हाइवे विनियमन, रिफ्लेक्टर उपयोग, पार्किंग नियम, ओवरटेक एवं यातायात पुलिसकर्मियों डिलेनो न होने की दशा में भी यातायात निर्देश की पूर्ण पालना के बारे में विशेष प्रस्तुतिकरण के माध्यम से जागरूक किया।

फर्जी-कॉल सेंटर के माध्यम से लोगों को ठगने वाले चार बदमाश गिरफ्तार

शिप्रापथ क्षेत्र में था कॉल सेंटर, ई-मित्र की आईडी से मुनाफे व कैशबैक का झांसा देकर करते थे ठगी

–कार्यालय संवाददाता– जयपुर। राजधानी जयपुर की शिप्रापथ थाना पुलिस ने ठगी के एक कॉल सेंटर का शुक्रवार शाम पर्दाफाश किया है। जहां पुलिस ने ई-मित्र के नाम से खोले गए फेक कॉल सेंटर पर दबिश देकर चार आरोपियों को गिरफ्तार किया। पुलिस जानकारी में सामने आया है कि कॉल सेंटर में साइबर फ्रॉड-मित्र की आईडी से प्रॉफिट के साथ कैश बैक का झांसा देकर रकम ठगी जाती थी। जो पिछले 6 महीने में 500 लोगों से फेक कॉल सेंटर गैंग 15 लाख रुपए कमाई कर चुकी है। पुलिस ने कॉल सेंटर से बड़ी संख्या में कम्प्यूटर, मोबाइल व अन्य सामान के साथ 78 हजार कैश बरामद किया है। मामले में फरार कॉल सेंटर ऑनर और वर्कर्स की तलाश में पुलिस टीमें दबिश दे रही है। पुलिस उपायुक्त जयपुर दक्षिण दिगंत आनंद ने बताया कि शिप्रापथ थाना पुलिस ने कार्रवाई करते हुए कॉल सेंटर में साइबर फ्रॉड-मित्र की आईडी दीपक (23) निवासी अशोकपुर गली नंबर-1 सोडाला, संजय मेघवाल (22) निवासी काली पलटन मोहल्ला टोंक, नन्दवीर सैनी (22) निवासी रीको इंडस्ट्रियल एरिया मानसरोवर एवं विनोद बैरवा (23) निवासी मालपुरा जिला टोंक को गिरफ्तार किया है। पुलिस ने कॉल सेंटर से 9 मोबाइल, 13 कम्प्यूटर, 1 लैपटॉप, वाईफाई



शिप्रापथ थाना पुलिस फर्जी कॉल सेंटर संचालित कर लोगों को ठगने वाले गिरोह को दबोचा।

बायोमेट्रिक फिंगर प्रिंट मशीन, इंटरनेट कनेक्टर, बिजली के दो बोर्ड व ठगी के 78 हजार रुपए जब्त किए हैं। पुलिस दबिश के दौरान कॉल सेंटर पर ऑनर व अन्य वर्कर नहीं होने के चलते पकड़े नहीं जा सके। पुलिस जांच में सामने आया है कि ई-मित्र की आईडी बनाकर देने का कॉल सेंटर के जरिए झांसा दिया जाता था। आईडी से प्रॉफिट से लेकर कैश बैक का लालच देते थे। रजिस्ट्रेशन फीस के जरिए फ्रॉड की पहली किस्त 5-10 हजार रुपए

ली जाती थी। जिसके बाद रुपए और खर्च करने की लगने पर एक-दो बार सुविधा देकर कैश बैक का लालच देकर मोटी रकम बैंक अकाउंट में जमा करवा लेते थे। रुपए वसूली के बाद कस्टमर का मोबाइल नंबर ब्लॉक कर देते थे। कुछ दिनों बाद पहले मोबाइल नंबर को बंद कर दूसरे मोबाइल नंबर का यूज शुरू कर देते थे। साइबर फ्रॉड कर गैंग के अभी तक करीब 500 लोगों से 15 लाख रुपए से अधिक की कमाई होने का पता चला है। पुलिस

फरार आरोपियों की तलाश में दबिश दे रही है। पुलिस उपायुक्त जयपुर दक्षिण ने बताया कि पिछले काफी समय से साइबर हेल्पलाइन नंबर-1930 पर ई-मित्र सेवा के नाम पर साइबर फ्रॉड की सूचना मिल रही थी। जिस पर एसीपी मानसरोवर आदित्य काकड़े के सुपरविजन में शिकायतों का एनालिसिस कराया गया। साइबर सेल के हेड कांस्टेबल लोकेश कुमार की सूचना पर कांस्टेबल विजयपाल व

पुलिस के मुताबिक इस गैंग पिछले 6 महीने में 500 लोगों से फेक कॉल करके 15 लाख रुपए से ज्यादा रकम ठग चुकी है। प्रहलाद के साथ एसीपी ऑफिस (मानसरोवर) में तेनात हेड कांस्टेबल हंसराज की टीम बनाई गई। साइबर फ्रॉड करने वाले संदिग्धों के मोबाइल नंबरों से लोकेशन निकलवाई गई। साइबर सेल टीम की तरफ से गोपनीय सूचना प्राप्त की गई। शिप्रापथ इलाके में विक्रमादित्य मार्ग अग्रवाल फार्म पर एक अपार्टमेंट की पहली मंजिल पर समाज सेवा केंद्र के नाम से फ्रॉड करने का पता चला। ई-मित्र के नाम पर फर्जी कॉल सेंटर चलाने पर शिप्रापथ थानाधिकारी अमित शर्मा के नेतृत्व में टीम ने दबिश दी। पुलिस ने साइबर फ्रॉड के लिए कॉल सेंटर पर मिले चार आरोपियों को गिरफ्तार किया। कॉल सेंटर पर मिले मोबाइल-कंप्यूटर सहित अन्य सामान को जब्त किया गया। पुछताछ में आरोपियों ने ऑनर व अन्य वर्कर के कॉल सेंटर पर नहीं होना बताया। पिछले 6 महीने से इस कॉल सेंटर की संचालन होना बताया।

सरसों की किस्म आरएच-725 बहुत कम पानी में बंपर पैदावार देती है : डॉ विजय

बीकानेर,(कासं)। स्वामी केशवानंद राजस्थान कृषि विश्वविद्यालय के गोद लिए गांव पेमासर में शुक्रवार को सरसों की वैरायटी आरएच-725 के प्रथम पंक्ति प्रदर्शन के तहत प्रक्षेत्र दिवस का आयोजन किया गया।

प्रसार शिक्षा निदेशालय की ओर से प्रगतिशील किसान तेजाराम कृष्णा के खेत पर आयोजित कार्यक्रम के मुख्य अतिथि अतिरिक्त सभागीय आयुक्त जसवंत सिंह थे। विशिष्ट अतिथि सरपंच प्रतिनिधि पेमाराम कृष्णा, तेजाराम कृष्णा एवं प्रगतिशील किसान रामकुमार मौजूद थे। कार्यक्रम की अध्यक्षता कुलपति डॉ अरूण कुमार ने की। अतिरिक्त सभागीय आयुक्त जसवंत सिंह ने कहा कि किसान कृषि वैज्ञानिकों के द्वारा बताई जा रही कृषि की नई तकनीक और अच्छी वैरायटी का बीज इस्तेमाल करें ताकि आय बढ़े। सरसों की किस्म आरएच-725 की अब मार्केट में डिमांड बहुत ज्यादा है। प्राइवेट कंपनियों के बीज से कहीं सस्ता ये बीज सरकार उपलब्ध करा रही है। कुलपति डॉ अरूण कुमार ने कहा कि जिला प्रशासन के सहयोग से कृषि विश्वविद्यालय गांव में जिस तरह से विभिन्न कार्यक्रम आयोजित कर रहा है। अब वो दिन दूर नहीं जब पेमासर गांव एक आदर्श गांव के रूप में जाना



एस.के.आर.ए.यू. के गोद लिए गांव पेमासर में प्रक्षेत्र दिवस कार्यक्रम को कुलपति प्रो. अरूण कुमार ने संबोधित किया।

जायेगा। उन्होंने कहा कि राज्यपाल का बीकानेर आने का कार्यक्रम जल्द बन रहा है। अगर गांव के लोग चाहेंगे तो यहां किसान मेला और किसान प्रदर्शनी का आयोजन किया जायेगा। अनुसंधान निदेशक डॉ विजय प्रकाश ने कहा कि सरसों की किस्म आरएच-725 बहुत कम पानी में बंपर पैदावार देती है। इसमें 2-3 पानी या

फव्वारे से केवल 4 पानी देने की आवश्यकता होती है। इससे पूर्व कार्यक्रम की शुरुआत स्नातकोत्तर अधिछाता डॉ राजेश कुमार वर्मा ने स्वागत भाषण देते हुए बताया कि पेमासर गांव में सरसों की वैरायटी आरएच-725 के कुल 36 प्रदर्शन लगाये गए हैं। प्रगतिशील किसान रामकुमार ने कहा कि इस किस्म में रोग न के बराबर आता है।

कम पानी में अच्छी फसल होती है। किसान अर्जुनराम ने कहा कि किसान कृषि वैज्ञानिकों की बात सुनते तो हैं लेकिन कई बार अपनी मनमर्जी कर देते हैं। इससे किसानों को नुकसान होता है। कार्यक्रम के आखिर में कृषि महाविद्यालय के अधिछाता डॉ पी. के. यादव ने धन्यवाद ज्ञापित किया। कार्यक्रम के बाद सभी ने सरसों

- एसकेआरएयू द्वारा गोद लिए हुए गांव पेमासर में सरसों की वैरायटी आरएच-725 के प्रथम पंक्ति प्रदर्शन के तहत प्रक्षेत्र दिवस का आयोजन किया
- इस किस्म में रोग नहीं के बराबर आता है तथा कम पानी में अच्छी फसल होती है
- ये बीज सरकार उपलब्ध करा रही है जो सस्ता है

की किस्म आरएच-725 के खेत में लगे प्रदर्शन देखे। कार्यक्रम में सरपंच प्रतिनिधि पेमाराम कृष्णा, प्रसार शिक्षा निदेशक और कुलपति के ओएसडी डॉ योगेश कुमार शर्मा, केवीके बीकानेर के वरिष्ठ वैज्ञानिक व अध्यक्ष डॉ दार्गा सिंह समेत कृषि विश्वविद्यालय के सभी डीन डायरेक्टर, पेमासर गांव के गणमान्य लोग बड़ी संख्या में उपस्थित थे। मंच संचालन डॉ सुशील कुमार ने किया।

नए पद सृजन की मांग, यूटीबी ने क्रिया दो घंटे कार्य बहिष्कार

बीकानेर,(कासं)। मेडिकल कॉलेज और पीबीएम हॉस्पिटल में नर्सिंग अधिकारियों के नए पदों के सृजन की मांग को लेकर यूटीबी नर्सिंग की टोकन हड़ताल शुरू हो गई। नर्सिंग एसोसिएशन ने अध्यक्ष रविन्द्र गोदारा के नेतृत्व में यूटीबी ने सुबह 10 से 12 बजे तक दो घंटे मेडिकल कॉलेज में प्रदर्शन किया। इस दौरान हॉस्पिटल में मरीजों की केयर काम निर्यात नर्सिंग अधिकारियों या रेजिडेंट डॉक्टरों को संचालना पड़ा।

गोदारा का कहना है कि पीबीएम हॉस्पिटल में चार हजार बेड की क्षमता के अनुसार नर्सिंग अधिकारियों के नए पद सृजन करने के लिए प्रस्ताव सरकार को भेजे जा चुके हैं। इसे लेकर अब जल्दी ही चिकित्सा मंत्री से मुलाकात की जायेगी। नौकरी जाने को लेकर यूटीबी उदास और निराश हैं। यूटीबी लगने के बाद कुछ की शादी हो गई। कुछ ने बैंक से लोन लेकर घर बनवाया तो किसी ने गाड़ी खरीद ली। हटने के बाद पेट पालने से लेकर उनकी किरतें भरने का संकट खड़ा जायेगा। डॉ. राजेश कुमार गुप्ता,

- मरीजों की केयर काम नियमित नर्सिंग अधिकारियों या रेजिडेंट डॉक्टरों को संचालना पड़ा

सीएमएचओ ने बताया कि नर्सिंग अधिकारियों के पदस्थापन आदेश जारी हो गए हैं। जिले को 500 से अधिक नर्सिंग अधिकारी मिले हैं। जैसे-जैसे जाँच करेंगे उनकी स्थिति साफ हो जायेगी डॉ. प्रमोद सैनी, अधीक्षक, पीबीएम हॉस्पिटल बीकानेर का कहना है कि पीबीएम में कार्यरत कितने यूटीबी हटाए जाएँ इसके लिए सरकार से मार्गदर्शन लिया जायेगा। क्योंकि हॉस्पिटल में नई नियुक्ति होने के बाद भी पर खाली रहेंगे। बीकानेर में 538 जी.एन.एम. की नियुक्ति: राज्य के सरकारी अस्पतालों में 7674 नर्सिंग अधिकारियों की नियुक्ति के आदेश गुरुवार को जारी कर

दिए गए हैं। इनमें से बीकानेर जिले में करीब 538 नर्सिंग अधिकारियों को पोस्टिंग दी गई है।

चिकित्सा स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण निदेशालय ने राज हेल्थ पोर्टल पर नव नियुक्त नर्सिंग अधिकारियों (जीएनएम) की सूची अपलोड कर दी। कुल 8750 पदों में से 7674 पदों पर नियुक्तियां दी गई हैं। बीकानेर जिले में नर्सिंग अधिकारियों के रिक्त 811 पदों में से 538 पद भर जायेंगे। 273 पद फिर भी खाली रहेंगे। सरदार महेन्द्र मेडिकल कॉलेज में 119 और पीबीएम हॉस्पिटल में 126 नर्सिंग अधिकारियों की पोस्टिंग की गई है।

शेष 303 जिला अस्पताल, रेफरल, पीएचसी और सीएचसी पर लगाये गए हैं। इन सभी को 24 जनवरी तक राज हेल्थ पोर्टल पर ऑनलाइन तथा नियंत्रण अधिकारी के समक्ष लिखित में कार्यग्रहण करना होगा। वर्ना नियुक्ति और पदस्थापन निरस्त माना जायेगा। नव नियुक्त नर्सिंग अधिकारियों को दो साल प्रोबेशन काल में रहना होगा। उन्हें प्रतिमाह 26500 रूपए वेतन मिलेगा।

पिकअप ने कलेक्टर की गाड़ी को टक्कर मारी

बीकानेर,(कासं)। जिला कलेक्टर नम्रता वृष्णि की कार का देर रात को एकसीडेंट हो गया। कलेक्टर की गाड़ी को चारों से भरी एक ओवरलोड पिकअप ने टक्कर मार दी। हालांकि कलेक्टर को चोट नहीं आई। उन्हें एसपी कावेंद्र सिंह सागर की कार में लिफ्ट लेकर बीकानेर लौटना पड़ा।

जिला कलेक्टर नम्रता इन दिनों भारत-पाकिस्तान सीमा पर बसे गांवों में संवाद कार्यक्रम कर रही हैं। इसी के तहत वे मोडायत गांव में लोगों से संवाद करके वापस बीकानेर लौट रही थीं। मोडायत से लौटते समय बज्ज के पास कलेक्टर की कार सामने से आ रही एक पिकअप गाड़ी से टकरा गई। ये पिकअप गाड़ी चारों से भरी हुई थी। जिसमें अतिरिक्त चारा भरा हुआ था।

हादसे के समय कार में कलेक्टर और ड्राइवर थे। दोनों को किसी तरह की चोट नहीं आई है। गाड़ी को सामान्य नुकसान हुआ है। हादसे के बाद साथ ही चल रहे एसपी कावेंद्र सिंह सागर भी मौके पर पहुंच गए। कलेक्टर बाद में एसपी सागर की कार में ही बीकानेर तक आई। रात करीब साढ़े 10 बजे कलेक्टर बीकानेर पहुंचीं। उन्होंने बताया कि किसी तरह की चोट नहीं लगी है। बीकानेर में खतरे से भरी पिकअप गाड़ियां खूब चल रही हैं। शाम के वक्त ये पिकअप गाड़ियां ग्रामीण क्षेत्रों से होते हुए मुख्य मार्ग पर आती हैं। जहां पूरी सड़क पर कब्जा कर लेती हैं। ओवरलोड होने के कारण इन गाड़ियों के दोनों तरफ ही कोई नजर नहीं आता।

शिव मंदिर में पौषबड़ा महोत्सव

नोखा, (कासं)। नोखा तहसील परिसर स्थित अकेश्वर महादेव शिवालय में पौषबड़ा का आयोजन किया गया।

इस अवसर पर महादेव परिवार समिति के अध्यक्ष एवं रोटर क्लब नोखा के सचिव ओमप्रकाश राठी को हाल में जन अधिकारी सेना संगठन का प्रदेश अध्यक्ष बनाने पर उनका सम्मान किया गया। कार्यक्रम में पालिका उपाध्यक्ष निर्मल भूरा, सेना के प्रदेश कोषाध्यक्ष कानाराम शर्मा, रोटर क्लब अध्यक्ष किशोरी लाल दम्माणी, केमिस्ट एसोसिएशन नोखा अध्यक्ष राजेंद्र पुरोहित, माहेश्वरी युवा संगठन के अध्यक्ष केशव करवा, दिनेश सिंह राजपुरोहित, ललित माहेश्वरी, सुरेश शंकर, मोहित जोशी, ओमप्रकाश पारीक, इंद्रचंद्र मोदी, विजय मारु व प्रबुद्ध लोगों ने सहभागिता निभाई।

किसानों का गुस्सा फूटा गुस्सा, पी.एम. के पुतले जलाए

श्रीगंगानगर, (कासं)। श्रीगंगानगर में एमएसपी कार्टी कानून बनाने सहित विभिन्न मांगों के संबंध में शुक्रवार को किसानों ने जिला मुख्यालय और तहसील मुख्यालयों पर पीएम मोदी के पुतले फूँके। साथ ही एमएसपी कार्टी कानून लागू करने की मांग के संबंध में नारेबाजी की।

प्रदर्शनकारियों का कहना था कि सरकार किसानों की मांग पर ध्यान नहीं दे रही। इससे किसान परेशान हैं। किसानों ने मांग के संबंध में पहले भी विरोध-प्रदर्शन किए हैं लेकिन सरकार इस मुद्दे पर ध्यान नहीं दे रही है। गंगानगर के प्रोजेक्ट चेयरमैन हरविंद सिंह ने बताया कि पूरे जिले में विरोध प्रदर्शन किए गए हैं। जिला मुख्यालयों और

- एमएसपी कार्टी कानून बनाने की मांग
- प्रदर्शनकारियों का कहना था कि सरकार किसानों की मांग पर ध्यान नहीं दे रही इससे किसान गुस्सा हैं

तहसील मुख्यालयों पर प्रधानमंत्री मोदी के पुतले जलाकर विरोध प्रदर्शन किया गया है। कार्यक्रम का आयोजन संयुक्त किसान मोर्चा और किसान

गायों के लिए रैन बसेरा शुरू

बीकानेर, (कासं)। यहाँ 10 दोस्तों ने मिलकर गायों और बछड़ों के लिए कड़कड़ाती सर्दी में रैन बसेरा शुरू किया है। जनसहयोग से भीनासर के मुरली मनोहर मैदान के पास गायों और बछड़ों के लिए रैन बसेरा शुरू किया गया। धीरे-धीरे इस रैन बसेरे से और भी लोग जुड़ते गए। अब इस रैन बसेरे में रात को 8 बजे से सुबह 6 बजे तक गायों और बछड़ों को रखा जाता है।

पूणेश्वर सेवा समिति की ओर से संचालित इस रैन बसेरे में दिन के समय गोबर उठाने, बाड़े की सफाई करने और चारे-पानी की व्यवस्था भी ये दोस्त मिलकर करते हैं। 35 गुण 70 के साइज के बाड़े को तिरपाल से चारों ओर से कवर करके इसमें गायों के लिए चारे-पानी, चाण्ड और गुड़ की व्यवस्था की जाती है। इसके अलावा श्रीराम भक्ति मंडली की ओर से करीब 80 किलो लापसी प्रतिदिन गायों और बछड़ों के लिए भेजी जाती है। बाड़े में सर्दी से बचाव के हर उपाय किए जाते हैं। सुबह के समय ये गायें और बछड़े बाहर निकल जाते हैं जो रात को सात बजे बाद आना शुरू कर देते हैं। इस रैन बसेरे में करीब 75 गौश रहता है।

पूणेश्वर सेवा समिति से जुड़े लोगों ने एक सोसायटी बना रखी है। यह सोसायटी हर महीने आरस में लोगों को आर्थिक रूप से मदद करती है। इस मदद के बदले उन्हें मिलने वाले व्याज का पैसा ये लोग गोसेवा में लगाते हैं। चार सालों से संचालित इस सोसायटी में आने वाले पैसों का व्याज वे गोसेवा में लगा देते हैं।

सार-समाचार

वेटरनरी कैलेंडर का विमोचन



कुलपति आचार्य मनोज दीक्षित ने वेटरनरी विश्वविद्यालय कैलेंडर का विमोचन किया।

बीकानेर, (कासं)। वेटरनरी विश्वविद्यालय के कुलपति आचार्य मनोज दीक्षित ने शुक्रवार को वेटरनरी विश्वविद्यालय के जनसम्पर्क प्रकोष्ठ द्वारा तैयार 'राजुवास कैलेंडर-2025' का विमोचन किया। वेटरनरी विश्वविद्यालय के कुलपति आचार्य मनोज दीक्षित ने बताया कि वेटरनरी विश्वविद्यालय का बहुरंगी राजुवास कैलेंडर प्रति वर्ष जारी किया जाता है। इस कैलेंडर में वेटरनरी विश्वविद्यालय की गतिविधियों और कार्यक्रमों का दिग्दर्शन किया गया है। इस अवसर पर कुलपति आचार्य दीक्षित ने प्रसार शिक्षा निदेशालय द्वारा प्रकाशित 'पशुपालन नये आयाम' मासिक पत्रिका के नवीन अंक का विमोचन भी किया। विमोचन के अवसर पर वित्त नियंत्रक बी.एल. सर्वा, प्रति कुलपति एवं अधिछाता वेटरनरी महाविद्यालय, बीकानेर प्रो. हेमन्त दाधीच, अधिछाता स्नातकोत्तर अध्यक्ष प्रो. राजेश कुमार धृष्टिवा, निदेशक पी.एम.ई. प्रो. उर्मिला पानु, निदेशक मानव संसाधन विकास प्रो. राहुल सिंह पात, निदेशक क्लीनिकल प्रो. प्रवीण बिश्नोई, अधिछाता डेयरी महाविद्यालय, बीछवाल प्रो. मनीषा मथुर, अधिछाता वेटरनरी कॉलेज, जोधपुर प्रो. बलवंत मेश्राम, लाइवजिंग ऑफिसर राजुवास डॉ. प्रकाश शर्मा, अधिछाता छात्र कल्याण डॉ. पंकज थानवी, परीक्षा नियंत्रक डॉ. सुनीता पारीक, समन्वयक जन सम्पर्क प्रकोष्ठ डॉ. देवीसिंह, पूल ऑफिसर डॉ. एन.एस राठी व डॉ. अशोक डांगी मौजूद थे।

रैन बसेरे में 14 गद्दे भेंट किए



लीला देवी पत्नी राजेन्द्र प्रसाद ने श्रीकृष्ण सेवा संस्थान के रैन बसेरे में 14 गद्दे भेंट किए।

बीकानेर, (कासं)। करुणा इंटरनेशनल बीकानेर की सद्प्रेरणा से आज लीला देवी पत्नी राजेन्द्र प्रसाद ने आचार्य तुलसी केशर हॉस्पिटल के निकट श्री कृष्ण सेवा संस्थान के रैन बसेरे में रहने वाले केंसर पीड़ित मरीजों एवं उनके परिवजनों के लिए 14 गद्दे भेंट किए। रैन बसेरे के व्यवस्थापक सशम सोनी ने इस पुण्य कार्य के लिए लीला देवी को धन्यवाद देते हुए कहा कि बीकानेर की करुणा इंटरनेशनल रैन बसेरे को निरन्तर सहयोग करती रही है। इस हेतु न करुणा इंटरनेशनल बीकानेर का आभार व्यक्त करता हूँ। उन्होंने कहा कि करुणा इंटरनेशनल के रैन बसेरे के जो लगातार सहयोग किया जा रहा है इसको देखते हुए समाज के अन्य समाजसेवी भी लगातार रैन बसेरे को सहयोग कर रहे हैं। इस अवसर पर करुणा इंटरनेशनल बीकानेर के निदेशक जयनलाल दुमराडू, सचिव राजेश रंगा, शिक्षा अधिकारी घनश्याम साध, उपाध्यक्ष गिरिराज खेरीवाल, करुणा इंटरनेशनल पश्चिम के प्रभारी हरिनारायण आचार्य, डॉ. नमामी शंकर आचार्य, वसुंधरा आचार्य, तेजेश, सुमन एवं भव्य आर्चव आदि भी उपस्थित थे।

पौने तीन घंटे देरी से पहुंची ट्रेन

श्रीगंगानगर, (कासं)। दिल्ली सराय रोहिल्ला से रवाना होकर श्रीगंगानगर के रास्ते बीकानेर जाने वाली दिल्ली सराय रोहिल्ला बीकानेर ट्रेन श्रीगंगानगर में करीब पौने तीन घंटे से देरी पहुंची। यहां से रवाना होने के बाद भी ट्रेन में तकनीकी गड़बड़ी आई। इसके कारण इसे जैतसर स्टेशन पर करीब 27 मिनट तक रोकना पड़ा। इससे चलते ट्रेन अपने निर्धारित समय से करीब तीन घंटे की देरी से बीकानेर पहुंची। इससे यात्रियों को खूब परेशानी हुई। दिल्ली सराय रोहिल्ला-बीकानेर ट्रेन सामान्यतः सुबह 7 बजकर 50 मिनट पर श्रीगंगानगर से बीकानेर के लिए रवाना हो जाती है। शुक्रवार को दिल्ली और पंजाब में कोहरा होने से यह ट्रेन सुबह 10.30 बजे श्रीगंगानगर पहुंची। इसे यहां से 11 बजकर 04 मिनट पर बीकानेर के लिए रवाना किया गया। तीन घंटे की देरी से यात्री पहले ही परेशान थे। वहीं जैतसर स्टेशन पर ट्रेन में तकनीकी गड़बड़ी आई। इससे यह ट्रेन करीब 27 मिनट तक रुकी रही। यह ट्रेन सामान्यतः दोपहर डेढ़ बजे बीकानेर पहुंच जाती है लेकिन मंगलवार को यह शाम चार बजकर 23 मिनट पर बीकानेर पहुंची। इससे यात्रियों को परेशानी का सामना करना पड़ा। जैतसर स्टेशन पर रेल कर्मचारियों ने बताया कि यह ट्रेन सामान्यतः सुबह 9.30 बजे जैतसर स्टेशन पहुंच जाती है लेकिन शुक्रवार को यह 12.50 बजे यहां पहुंची। यहां तकनीकी गड़बड़ी चलते इसे यहां से 1.17 बजे रवाना किया गया।

मुख्यमंत्री रोजगार उत्सव 12 को

श्रीगंगानगर, (कासं)। मुख्यमंत्री रोजगार उत्सव का आयोजन 12 जनवरी 2025 को कोष एवं लेखा विभाग द्वारा किया जायेगा। जिला स्तरीय कार्यक्रम नई धान मंडी स्थित दी गंगानगर ट्रेड्स एसोसिएशन में 12 जनवरी को प्रातः 10 बजे होगा। जिला कलेक्टर डॉ. मंजू ने मुख्यमंत्री रोजगार उत्सव के सफलतापूर्वक आयोजन के लिए अधिकारियों को दायित्व सौंपे हैं। नवनि्युक्त कमयोगियों का कार्यक्रम स्थल पर पंजीयन किया जाएगा और उन्हें किट प्रदान की जाएगी। रोजगार उत्सव में मुख्यमंत्री नवनि्युक्त कमयोगियों से संवाद करेंगे और उन्हें संबोधित भी करेंगे।

'दूध का दूध-पानी का पानी' अभियान 'नई तकनीक के साथ इकाईयां आपसी समन्वय से काम करें'

बीकानेर,(कासं)। उत्तरी राजस्थान सहकारी दुग्ध उत्पादक सहकारी संघ लिमिटेड, बीकानेर (उत्तम डेयरी) द्वारा दूध का दूध-पानी का पानी-शुद्ध के लिए युद्ध अभियान की शुरुआत जयनारायण ब्यास कॉलोनी के सिमरन सरस बूथ पर शिविर लगाकर की गई। अभियान प्रभारी शुभम गुलाटी ने बताया कि जयनारायण ब्यास कॉलोनी के सेक्टर नम्बर-05, 06, 07, 08 व आस-पास के क्षेत्र में घर- घर उर्मूल डेयरी द्वारा प्रकाशित चम्पलेट बांटे गए तथा दूध के सैम्पल चैक करवाने के लिए आग्रह किया गया। आज के शिविर में 20 सैम्पल टेस्ट किए गए जिसमें से 15 सैम्पल फेल हुए और 05 सैम्पल पास हुए।

गुलाटी ने बताया कि 15-20 लोग गर्म किया हुआ दूध लेकर टेस्टिंग के लिए आए जिन्हें टेस्टिंग नहीं हो पाने



उर्मूल डेयरी द्वारा 'दूध का दूध-पानी का पानी' शुद्ध के लिए युद्ध अभियान की शुरुआत जयनारायण ब्यास कॉलोनी के सिमरन सरस बूथ पर शिविर लगाकर की गई।

के कारण वापस लौटा दिया गया। इस कार्य में स्थानीय रिटायर्ड एनएलसी जीएम अम्बाराम इण्ख्या, पूर्व वित्त सलाहकार सुव्राम चौधरी, डॉ मोहता,

रिटायर्ड इंजीनियर राकेश माथुर आदि ने भी सहयोग किया। स्थानीय वाशिंठों ने अपने विचार व्यक्त करते हुए कहा कि इस तरह के अभियान पूर्व पर्य सतत

चलने चाहिये। क्योंकि बाजार में नकली और मिलावटी दूध अत्यधिक मात्रा में बिक रहा है। सिमरन डेयरी दूध के सरबज्जित सिंह ने भी अभियान

- 15-20 लोग गर्म दूध लेकर टेस्टिंग के लिए आए जिन्हें वापस लौटा दिया गया

में सहयोग किया। उर्मूल डेयरी के मार्केटिंग हेड मोहनसिंह खींचड़ ने बताया कि आज के अभियान में लैब टेस्टिंग स्टाफ में प्रभारी राकेश कुमार, ऋतिका ब्यास, विकास कुमार, मोहन सिंह, रूट इंचारज हनुमान सियाण, मनीष रंगा, आदित्य ओझा, उमेश पुरोहित आदि साथ थे। इस अभियान के तहत आगामी दूध जांच शिविर श्री देव सरस बूथ, जयनारायण ब्यास कॉलोनी पर दिनांक 13 जनवरी को प्रातः 8 से 11 बजे तक लगेगा।

बीकानेर, (कासं)। वेटरनरी विश्वविद्यालय के कुलपति आचार्य मनोज दीक्षित ने डेयरी विज्ञान एवं प्रौद्योगिकी महाविद्यालय बीकानेर का शुक्रवार को निरीक्षण किया।

महाविद्यालय की अधिछाता प्रो. मनीषा मथुर ने पौधे भेंट कर कुलपति आचार्य दीक्षित का स्वागत किया। महाविद्यालय में चल रही विभिन्न गतिविधियों एवं निर्माण कार्यों के प्रगति की जानकारी दी। कुलपति आचार्य दीक्षित ने महाविद्यालय की विभिन्न इकाईयों में नवीन तकनीकी उपयोग के सुझाव दिए। शोध कार्यों के पेटेंट, नई तकनीकी एवं विभिन्न इकाईयों के आपसी समन्वय से कार्य करने के निर्देश दिए। कुलपति ने प्राचीनकाल के भारतीय गणितज्ञ एवं इनकी तकनीकी खोजों पर भी प्रकाश डाला। वित्त नियंत्रक बी.एल. सर्वा ने छात्रावास के निर्माण, बिल्डिंग में उचित प्रकाश व्यवस्था एवं केन्द्रीय वातातुकूलन करने



वेटरनरी विश्वविद्यालय कुलपति मनोज दीक्षित ने डेयरी विज्ञान एवं प्रौद्योगिकी महाविद्यालय का निरीक्षण किया।

के सुझाव दिये। प्रति कुलपति प्रो. हेमन्त दाधीच ने महाविद्यालय को बताया कि निरीक्षण के दौरान विश्वविद्यालय के अधिकांरी, महाविद्यालय के संकाय सदस्य डॉ. लोकेश टॉक, डॉ. परमाराम, डॉ. दिवाकर, डॉ. सुनिल कुमार, डॉ. रीता, डॉ. सोनिया आदि मौजूद थे।

मुख्यमंत्री को अपने बीच पाकर रिफाइनरी कार्मिकों में उत्साह दिखा

श्रमिकों के साथ मुख्यमंत्री ने फोटो खिंचवाई

बालोतरा, 10 जनवरी (निसं)। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने शुक्रवार को बालोतरा जिले में पंचपदरा में एचपीसीएल राजस्थान रिफाइनरी का निरीक्षण किया एवं समीक्षा बैठक ली। उन्होंने जनप्रतिनिधियों, राज्य सरकार एवं रिफाइनरी के वरिष्ठ अधिकारियों के साथ बस में बैठ कर रिफाइनरी के विकास कार्यों का निरीक्षण किया।

लाभ मिल सके।

मुख्यमंत्री ने रिफाइनरी परिसर में ड्यूटी फीड क्रेकर यूनिट का अवलोकन किया। अधिकारियों ने उन्हें बताया कि इस यूनिट के निर्माण में बुजुर्ग खलीफा से



मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने शुक्रवार को पंचपदरा में एच.पी.सी.एल. राजस्थान रिफाइनरी का निरीक्षण किया। इस दौरान उन्होंने श्रमिकों के साथ बातचीत भी की।

कार्यों में स्थानीय लोगों को अधिक से अधिक रोजगार उपलब्ध करने के निर्देश दिए। उन्होंने जिला पुलिस अधिकारियों को निर्देश दिये कि रिफाइनरी और आस-पास के क्षेत्र में कानून-व्यवस्था बनाए रखने के लिए प्रभावी कार्यवाही करें।

मुख्यमंत्री ने उद्योग एवं वाणिज्य विभाग को एक विशेषाधिकारी नियुक्त

करने के निर्देश दिए, जो कि 15 दिन में रिफाइनरी परियोजना के प्रगतिरित कार्यों की समीक्षा करते हुए रिपोर्ट बनाए।

मुख्यमंत्री ने रिफाइनरी के मॉडल का अवलोकन भी किया और रिफाइनरी परिसर में पौधारोपण किया। इस अवसर पर पशुपालन एवं डेयरी मंत्री जोराराम कुमावत, उद्योग एवं वाणिज्य राज्यमंत्री के.के. विश्वा, राज्यसभा सांसद राजेंद्र गहलोत, विधायक हमीर सिंह भायल, आदुराम मेघवाल, प्रियंका चौधरी, अरूण चौधरी, मुख्य सचिव सुधांशु पंत, अतिरिक्त मुख्य सचिव (मुख्यमंत्री कार्यालय) शिखर अग्रवाल, प्रमुख शासन सचिव उद्योग एवं वाणिज्य अजिताम शर्मा, प्रमुख शासन सचिव खान एवं पेट्रोलियम टी. रविकांत, रीको प्रबन्ध निदेशक इन्द्रजीत सिंह, एच.आर.आर.एल. के निदेशक एस. भारतन, सीईओ कमलाकर आर विखर सहित वरिष्ठ अधिकारी मौजूद थे।

नयी दिल्ली, 10 जनवरी।

उच्चतम न्यायालय ने शुक्रवार को उत्तर प्रदेश सरकार को नोटिस जारी कर, विवादित संभल मस्जिद के पास के कुएं का इस्तेमाल करने के लिए स्थानीय नगर पालिका की ओर से जारी सार्वजनिक नोटिस को 21 फरवरी, 2025 तक लागू नहीं करने और दो सप्ताह में स्थिति का विवरण पेश करने का निर्देश दिया। मुख्य न्यायाधीश संजीव खन्ना और न्यायमूर्ति संजय कुमार की पीठ ने संभल शाही जामा मस्जिद समिति की याचिका पर यह आदेश पारित किया। पीठ ने संभल नगर पालिका अधिकारियों से कहा कि वे पोस्टरों के माध्यम से जारी किए गए अपने सार्वजनिक नोटिस को लागू न करें, जिसमें शाही जामा मस्जिद के पास के कुएं को हरि मंदिर का कुआं बताया गया है तथा वह श्रद्धालुओं की पूजा व स्नान के लिए बनाया गया था।

श्री अदालत के समक्ष राज्य सरकार ने कहा कि उस जगह के आसपास की स्थिति शांतिपूर्ण थी, लेकिन आवेदक ने मुद्दा बनाने की कोशिश की। इस पर मस्जिद समिति की ओर से पेश वरिष्ठ अधिवक्ता हुजेफा अहमदी ने कहा कि नगर पालिका द्वारा जारी किए गए नोटिस में स्नान के लिए इस्तेमाल किए जा रहे कुएं को हरि मंदिर का कुआं कहा गया है।

■ सुप्रीम कोर्ट ने संभल की शाहीजामा मस्जिद के कुएं पर नगर पालिका के नोटिस के क्रियान्वयन पर रोक लगाई है।

पीठ ने कहा कि यदि दूसरा पक्ष भी कुएं का उपयोग करता है तो कोई नुकसान नहीं है। यूपी सरकार की तरफ से पेश एडिशनल सॉलिसिटर जनरल ने कहा कि कुआं सार्वजनिक जमीन पर है, पर मस्जिद कमेटी के वकील ने कहा कि कुएं का आधा हिस्सा अंदर और आधा बाहर है, लेकिन राज्य सरकार पक्षपातपूर्ण रख अपना रही है।

सुप्रीम कोर्ट ने ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

जाए। याचिकाकर्ता ने कहा कि मातृ भाषा में शिक्षा मिलने के कारण सिर्फ बच्चों के साथ अन्याय हो रहा है, बल्कि राजस्थान अपनी संस्कृति भी खोता जा रहा है क्योंकि भाषा के लुप्त होने की वजह से हजारों सालों के अनुभव और समृद्ध संस्कृति का ह्रास होता है। याचिकाकर्ता की तरफ से वकील अभिषेक सिंघवी ने कोर्ट में अपना पक्ष रखा था।

दिल्ली के बाकी प्रत्याशी तय करने के लिए भाजपा की बैठक

नयी दिल्ली, 10 जनवरी। दिल्ली विधानसभा चुनाव को लेकर भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) की केन्द्रीय चुनाव समिति (सीईसी) की शुक्रवार देर शाम यहां पार्टी मुख्यालय पर एक अहम बैठक बुलाई गयी, जिसमें बाकी उम्मीदवारों के नामों पर फैसला लिये जाने की उम्मीद है।

पार्टी दिल्ली की 70 विधान सभा सीटों में से 29 के लिए उम्मीदवार घोषित कर चुकी है। दिल्ली राष्ट्रीय राजधानी क्षेत्र में नयी विधान सभा के चुनाव की गजट अधिसूचना आज जारी हो चुकी है और नामांकन 17 जनवरी तक दाखिल किए जाएंगे। भाजपा सीईसी की बैठक में प्रधानमंत्री के अलावा पार्टी राष्ट्रीय अध्यक्ष जे.पी. नड्डा, गृहमंत्री अमित शाह और रक्षा मंत्री

■ मोदी, अमित शाह, राजनाथ व नड्डा भी बैठक में शामिल हुए।

राजनाथ सिंह के साथ पार्टी के कई वरिष्ठ नेता मौजूद हैं। पार्टी सूत्रों के अनुसार, इस बैठक में दिल्ली विधानसभा की बाकी बची सीटों के लिए उम्मीदवार तय किए जाएंगे। भाजपा द्वारा अब तक घोषित 29 प्रत्याशियों में बाहरी दिल्ली के पूर्व सांसद प्रवेश साहिब सिंह वर्मा का भी नाम है। पार्टी ने वर्मा को आम आदमी पार्टी (आप) के राष्ट्रीय संयोजक और पूर्व मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल के खिलाफ नयी दिल्ली विधानसभा क्षेत्र में उतारा है।

'ई-सिगरेट की बिक्री ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

उसे हैरानी हुई कि राजस्थान सरकार की क्राइम ब्रांच ने इन सबालों के जवाब देने के लिये कोई भी रिकॉर्ड बरकरार नहीं रखा है, इससे साबित होता है कि राज्य सरकार इससे बेपरवाह है।

अदालत ने कहा कि इस मामले में कई दस्तावेज रिकॉर्ड पर हैं, जिससे साफ जाहिर होता है कि राज्य सरकार को बार-बार कहा गया कि ई-सिगरेट रोकने के लिये कार्यवाही करें, लेकिन इसे रोकने के लिये केवल कागजी कार्यवाही की गई है। अदालत ने कहा कि कमिश्नर के 2022 में दायर शपथ पत्र से ये ही जाहिर होता है कि ई-सिगरेट की बिक्री रोकने के लिये विभाग कोई मैकेनिज्म बनाने की कोशिश कर रहा है, लेकिन पुलिस विभाग की अपनी सीमाएं हैं। अदालत ने कहा कि चूंकि शपथ पत्र दायर किये काफी समय हो गया है, उन्हें नया शपथ पत्र पेश करना होगा। अदालत ने कहा कि अगली तारीख पर जो अफसर ई-सिगरेट की बिक्री को मॉनिटर करने के लिये नियुक्त किये जायें, वे वी.सी. के जरिये अदालत में उपस्थित रहें। इस मामले में अगली तारीख 1 फरवरी 2025 तय की गई है।

अश्विन अब ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

था, जिसमें कई लोगों ने अपनी जाने गंवाई। पुराने लोग याद करते हैं कि तब राज्य में कांग्रेस सरकार थी, हिंदी सम्बंधी फैसले ने राज्य में कांग्रेस को खलनायक बना दिया और उसके बाद द्रविड़ पार्टियां सत्तारुढ़ हुईं और तब से लेकर आज तक कांग्रेस अपने दम पर राज्य में पुनः सत्ता में नहीं आ पाई है।

कांग्रेस को राज्य में किसी न किसी द्रविड़ पार्टी के साथ गठबंधन करना ही पड़ता है, कभी द्रमुक से, तो कभी अन्नाद्रमुक से। फिलहाल दो दशक से कांग्रेस का द्रमुक से गठबंधन है।

अश्विन की टिप्पणी से तमिलनाडु में उनके प्रशंसक अवश्य बढ़ गए होंगे।

ट्रम्प पहले अमरीकी राष्ट्रपति...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

मुक्त होकर व्हाइट हाउस जा सकेंगे। अमेरिका के नव-निर्वाचित राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रंप को एक पॉर्न स्टार को पैसे देकर चुप रहने के लिए मजबूर करने के अपराध में दोषी करार दिया गया था। ट्रंप एकमात्र अमेरिकी राष्ट्रपति (वर्तमान या पूर्व) हैं, जिन्हें किसी अपराध के लिए दोषी ठहराया गया है।

इससे पहले, सुप्रीम कोर्ट ने गुरुवार को ट्रम्प की ओर से कार्यवाही को रोकने के अनुरोध को खारिज कर दिया गया था। इसी के साथ, मैनहट्टन में न्यूयॉर्क राज्य की अदालत में सजा सुनाने का रास्ता खुल गया था।

ट्रंप के शपथ ग्रहण समारोह से पहले उन्हें सजा सुनाया जाना एक ऐसा आश्चर्यजनक विरोधाभास पैदा करता है, जिसका गवाह अमेरिका पहले नहीं है। कुछ ही दिनों में डोनाल्ड ट्रंप राष्ट्रपति पद की विशाल शक्तियां और देश के कानूनों और संविधान के अंतिम संरक्षक बनने वाले हैं।

मार्डन मीडिया, बीकानेर के लिए मुद्रक एवं प्रकाशक सोमेश शर्मा द्वारा वतन प्रेस, कुम्भाना हाऊस, हनुमान हत्या, बीकानेर से मुद्रित एवं प्रकाशित। संपादक-राजेश शर्मा, आर.एन.आई. नं. 35214/79, जयपुर कार्यालय: सुधर्मा एम.आई.रोड, जयपुर। फोन: 2372634, 4103333-34, कोटा कार्यालय: पलायथा हाऊस, छत्रपति शिवाजी मार्ग, कोटा। फोन: 2386031, 2386032, फैक्स: 0744-2386033, उदयपुर कार्यालय: आयड मैन रोड आयड, उदयपुर। फोन: 2413092, फैक्स: 0294-2410146, अजमेर कार्यालय-राष्ट्रदूत भवन, चुंगी नाका के पास, अजमेर। फोन: 2627612, फैक्स: 0145-2624665, जालोर कार्यालय :- जी 11/63, इन्डस्ट्रीयल एरिया, फेस प्रथम, जालोर। फोन: 226422, 226423, फैक्स: 02973-226424 हिण्डौनसिटी कार्यालय :- जी -1-201, रीको औद्योगिक क्षेत्र, हिण्डौनसिटी। फोन: 230200, 230400, फैक्स: 07469-230600 चूरू कार्यालय: एच-150, रीको औद्योगिक क्षेत्र, चूरू, फोन: 256906, 256907, फैक्स: 01562-256908



राजस्थान सरकार



श्री नरेन्द्र मोदी
माननीय प्रधानमंत्री



एक वर्ष
परिणाम उत्कर्ष



श्री भजनलाल शर्मा
माननीय मुख्यमंत्री

प्रदेश के किसान बन रहे
अन्नदाता के साथ ऊर्जादाता

राजस्थान को पी.एम. कुसुम योजना के घटक-ए में
5,000 मेगावाट के अतिरिक्त आवंटन के लिए

श्री नरेन्द्र मोदी
माननीय प्रधानमंत्री

एवं

श्री प्रह्लाद जोशी
माननीय केन्द्रीय नवीन एवं नवीकरणीय ऊर्जा मंत्री

का

हार्दिक आभार

किसानों को वर्ष 2027 तक कृषि के लिए दिन में बिजली उपलब्ध कराने की दिशा में बढ़ते कदम

घटक-ए व सी में आवंटित 12,000+ मेगावाट में से 5,247 मेगावाट क्षमता के सौर ऊर्जा संयंत्र लगाने के अर्वाइ जारी

2,838 मेगावाट क्षमता के सौर ऊर्जा संयंत्र के लिए बिजली खरीद अनुबंध संपादित

अब तक 405 मेगावाट क्षमता के संयंत्र स्थापित, प्रत्येक जिले में स्थापित होंगे सौर ऊर्जा संयंत्र

2,138 मेगावाट के सौर ऊर्जा संयंत्रों की निविदा प्रक्रियाधीन, 5000 मेगावाट के लिए शीघ्र जारी होंगी निविदा

निभाई जिम्मेदारी - हर घर खुशहाली

ऊर्जा विभाग, राजस्थान